

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año X.-Núm. 2.982

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Miércoles, 23 de mayo de 1923

## Del momento.

### En vísperas de sucesos políticos.

Las noticias que recibimos de Madrid dan por colocado al Gobierno en una difícil situación. Tan difícil, que se habla de haberse hecho gestiones cerca del conde de Romanones para que presidiera un Gobierno liberal.

El motivo determinante de este estado de cosas es la política verdaderamente extraña que el señor Alba sigue en Marruecos, con la que el ministro de la Guerra no está conforme.

Como es natural, la salida del señor Alcalá Zamora del Gobierno echó por tierra los fundamentos del discurso del presidente del Consejo en la reunión de las mayorías, que habló de la imposibilidad de gobernar si se rompía la cohesión de los elementos que integran el Gabinete, y plantearía a la Corona el más grave problema.

En otras circunstancias, nada representarían las dificultades de ahora. Cualquiera de los prohombres de la concentración se declararía dispuesto al «sacrificio» de formar un Gobierno. Pero con esos pavorosos problemas de Marruecos y Barcelona enfrente; con el compromiso formal ante el país de depurar las responsabilidades políticas y administrativas; con la extensión que van adquiriendo de nuevo los conflictos sociales, hay que pensarlo bastante y luego... no decidirse. No decidirse, porque, en fórmulas, sin percepción verdad de los problemas; sólo con unos cuantos amigos en las Cortes, no se va en estos tiempos a ninguna parte.

El conde de Romanones, que es el más perspicaz de los prohombres concentrados, tuvo buen cuidado de recalcar en su discurso de la reunión de las mayorías que «sólo el marqués de Alhucemas estaba bien para jefe del Gobierno». Es decir—porque el conde de Romanones no es tonto—que me falta menos para hacerme dueño de la situación.

No sabemos lo que pasará, naturalmente.

Pensamos, sin embargo, que se aproximan días de agitación política.

## DISTRITO DE SANTANDER

ELECCIONES DE DIPUTADOS PROVINCIALES  
CANDIDATURA MAURISTA  
D. Fernando Quintanal Saráchaga

## Intereses locales.

### Cuestión de vida o muerte.

Mal que pese a los optimistas, a los que creen que para obtener un esmerado verano en nuestras playas, basta y sobra con la excelencia de las playas mismas, las corridas de toros se imponen como atracción de todo verano y de todo programa de festejos.

Entendiéndolo así, la Junta directiva del granio de hoteles y cafés, al hacer al Ayuntamiento el ofrecimiento de su recaudación para fiestas en el próximo estío, ha condicionado la entrega en el sentido de que no la llevará a efecto si no se la garantiza que la corridas de toros en nuestra plaza han de ser el número obligado del programa.

Y en este sentido respira todo el comercio y todos cuantos tienen cifra en el verano un negocio de mayor o menor importancia, para resarcirse en parte de los malos tiempos que atraviesa toda clase de industria.

La única que no respira así es la Corporación municipal, que sigue en su empeño de poner chinitas en el camino de todo lo que significa colocarse al nivel de los demás pueblos de España.

Por tres veces, si la memoria no nos es infiel, ha salido el asunto del concierto municipal con la Taurina a discutirse en el salón de sesiones y otras tantas se han reducido empujados inexplicables, si no los guía una mala fe, que estamos muy lejos de sospechar, en nuestros ediles. Pero apuntamos el detalle por lo significativo que resulta, para que cada uno juzgue de él lo que le parezca oportuno.

Esta tarde volverá el asunto a ponerse a discusión, después de haber matanzado el Ayuntamiento, con su actitud, todas las posibles combinaciones taurinas que el arrendatario del cinco de Cuatro Caminos pudiera haber llevado a efecto para el mes de junio y los días que restan del que vamos pasando. Y esta tarde es muy posible que se vuelva a repetir el espectáculo lamentable de las sesiones pasadas, que más parecieron cosa de juego que cosa alguna formal, donde tan íntimamente iba ligado el buen nombre de la población a los ojos de quienes observan desde la acera de enfrente.

Nuestro distinguido correligionario señor Gavilán—, como antes lo hizo también otro querido correligionario, el señor Velasco, en unión de algunos apreciables ediles que se dieron bien luego cuenta del peligro que corría nuestro verano—tiene presentado un voto particular que despejaría, al ser

votado por la mayoría del Ayuntamiento, la sombra de desconfianza que sobre éste se cierne. En ese voto particular se estima que el concierto con la Taurina Montañesa—único medio de que en Santander se celebren corridas de toros—puede hacerse sin perjuicio alguno para las arcas municipales, en la cantidad de nueve mil pesetas, dejándose de sueños irrealizables, pretendiendo la incautación en taquilla y otras peregrinas soluciones, que no darán una peseta como tributación al Municipio.

Nosotros creemos que es un deber de todos los concejales admitir ese voto particular y aprobarlo unánimemente, no porque favorezca o deje de favorecer a determinada Empresa particular, sino porque ello significaría no estar en desacuerdo con lo que desea Santander, para quien es cuestión de vida o muerte que las corridas se celebren este verano en su circo taurino.

Ahora, que cada uno haga lo que le dicte su conciencia, y que la población tome en cuenta su conducta.

## Muerto ilustre.

### Ha fallecido el senador Ortega Morejón.

MADRID, 22.—Ha fallecido el ilustre catedrático y senador por la Universidad Central, don José Ortega Morejón.

La noticia circuló por Madrid rápidamente, causando general sentimiento.

\*\*\*

(N. de la R.)—Don José Ortega Morejón nació en Madrid el 15 de octubre de 1860.

Simultaneó el ejercicio de la carrera judicial con el periodismo, cultivando la poesía lírica y dramática. Fue redactor de «La Dinastía», de Cádiz, y colaboró en muchos periódicos, entre ellos «La Familia», «La Ilustración Española y Americana», «La Ilustración Católica» y «La revista teatral».

Escribió también para el teatro, siendo dignos de mención sus dramas «El epílogo de una culpa», «Un nieto de Don Quijote», «Un sol nuevo», etcétera.

Escribió el poema «Las ánimas» y otras obras de estudios políticos-sociales.

Fue premiado en diferentes certámenes literarios.

Descansó en paz.

## El momento político.

### Se habla de crisis total y hasta de un Gobierno presidido por Romanones.

**En la Presidencia.**  
MADRID, 22.—Esta mañana despachó con Su Majestad el presidente del Consejo, marqués de Alhucemas.

Después de la reunión de las mayorías, celebrada anoche—dijo el presidente hablando con los periodistas—, no hay novedad en todo el campo político.

Pasado mañana, invitado por los portadores de la Rosa de Oro para Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia, almorzaré en la Nunciatura en unión de los señores conde de Romanones y Alba.

Como un periodista preguntase al presidente si era cierto que se pensaba en el señor López Muñoz para conferirle la cartera de Gracia y Justicia, el marqués de Alhucemas sonrió, sin dar una respuesta categórica.

**En Gobernación.**  
El ministro de la Gobernación ha dicho esta mañana a los periodistas que sus últimas noticias de Barcelona acusaban una mejoría en la situación anormal porque atraviesa la ciudad condal.

Circulan más carros, y desde las cinco de la madrugada ha comenzado la recogida de las basuras amontonadas en las calles.

Había puesto el ministro a la firma de Su Majestad varios decretos, entre los que figuran los siguientes: Uno elevando el sueldo de los secretarios de Ayuntamientos a 1.500 pesetas, como mínimo.

Donde los Ayuntamientos, por su falta de medios, no puedan afrontar esa cantidad, se reunirán los dos Ayuntamientos de pueblos limítrofes conviniendo la forma de pago al secretario.

Otro reformando la instrucción para la contratación de los servicios provinciales y municipales y haciéndolas extensivas a las correspondientes a los cabildos insulares de Canarias.

Aprobando el proyecto de modificación y adición del plano del ensanche de Barcelona en la vía de enlace entre el paseo de Colón y parque de Montjuich.

Concediendo la nacionalidad española a un súbdito alemán.

Nombrando a don Adolfo Robles inspector de Sanidad del campo de Gibraltar.

Concediendo honores de jefe superior de Administración a los señores don Julio Alvarez Baylla y don Carlos Izáñez.

No tenía más noticias el ministro.

**Ministerio del Trabajo.**  
El ministro del Trabajo ha manifestado a los periodistas que se ha reunido la Comisión que entiende en la ratificación de los Convenios de Washington y Ginebra, en relación con la legislación social.

Referente a este Convenio, dijo también el ministro que preparaba un proyecto de ley que se propone llevar a las Cámaras, puntualizando extremos relacionados con el trabajo de las mujeres, niños, marinos, obreros del campo, etc., etc.

Estos proyectos los dará a conocer en breve.

**En Estado.**  
Hoy no había noticias para la Prensa en el ministerio de Estado.

Habían cumplimentado al señor Alba los embajadores de Italia e Inglaterra.

**Firma de Hacienda.**  
El ministro de Hacienda puso ayer a la firma de Su Majestad los siguientes decretos:

Nombrando jefe de sección de la Subsecretaría a don Joaquín Martínez Cabeza.

Jubilando a don Manuel Trillo, jefe de Administración de segunda clase.

Nombrando jefe de Administración en la Dirección general de Aduanas a don Francisco Torregrosa.

Nombrando jefe, también de la Dirección de Aduanas, de primera clase, a don Pantaleón Alonso, y de segunda, a don Leonardo Sanz.

**Una interpelación.**  
El marqués de Alhucemas ha recibido la visita del diputado republicano, señor Guerra del Río, para anunciarle que en la primera sesión hábil del Congreso explicará una interpelación acerca de la política del Gobierno en relación con el problema social en Barcelona.

**Comentarios.**  
«El Sol» hace algunos comentarios a la reunión de las mayorías, que se celebró anoche.

Dice que no sabe si por cortesía, o por la forma protocolaria de realizar esta labor, el Gobierno ha estimado preferible enumerar la expresión más clara de sus intenciones para la lectura del Mensaje de la Corona, pues observa que el marqués de Alhucemas cuando parecía con sus palabras responder a un propósito de aludir a los propósitos del Gobierno y su pensamiento para el porvenir, lo hacía recatadamente e imponiéndose, sin duda de intento, notables reservas.

Espera «El Sol» que el Mensaje de la Corona sea más expresivo.

Nada se habló en esa reunión ni en sus varios discursos, del conflicto de Marruecos, y no es de presumir, a juicio de «El Sol», que se proceda con igual sigilo y reserva en el Mensaje.

«El Sol» espera que ese Mensaje no venga a producir en la opinión un desencanto, sino que, lejos de ello, venga a consolidar estas nuevas esperanzas que ahora se abrigan.

**El directo de Valencia.**  
Parece que el Gobierno no se ocupará del directo de Valencia.

Con toda seguridad, este asunto será llevado al Congreso por un diputado y no por un decreto del Gobierno, como se había dicho.

**El Magisterio.**  
«El Imparcial» se ocupa hoy de los estatutos del Magisterio, y dice que el cambio de habilitaciones en los maestros tiene más inconvenientes que ventajas y ofrece varias dificultades por el actual sistema de pagos y las residencias a veces alarmantes distanciadas de los maestros.

Dice también «El Imparcial» que las ventajas que ofrecen esos estatutos al Colegio de Huertanos del Magisterio, acaso no son demasiado apreciables en definitiva, por la elevación en los tipos actuales del descuento efectivo.

**Un delegado regio.**  
Ha llegado de Barcelona el delegado regio del ministerio del Trabajo en aquella ciudad, para darle cuenta detallada de la marcha del conflicto de transportes, que hoy embarga la atención del ministro.

Esta tarde celebrará, a primera hora una detenida conferencia con el ministro.

**Almodóvar no sabe nada.**  
Con motivo de la sesión preparatoria hubo esta tarde gran animación en la Cámara.

El duque de Almodóvar fué interrogado por los periodistas, quienes le pidieron noticias de los crímenes sociales cometidos hoy en Barcelona, contestándole que no tenía ninguna.

**Interesantes declaraciones de Ossorio.**  
También en la Cámara los reporteros se acercaron al señor Ossorio y Gallardo, preguntándole qué le parecía aquello.

El señor Ossorio contestó que en veinte años que había tenido representación en el Congreso no vio que se hiciera nada eficaz; pero era posible que ahora se hiciera algo serio, aunque no en el orden legislativo.

—Podría ser—añadió el señor Ossorio—que veamos cómo se desbaratan los Gobiernos y se produzca una dictadura militar o una «paviada» civil.

**Una conferencia.**  
Han conferenciado en la Presidencia el marqués de Alhucemas, Alba y el duque de Almodóvar del Valle.

Preguntados sobre lo tratado, manifestaron que habían hablado de la constitución de las Mesas de las Cámaras.

Serán vicepresidentes del Congreso, don Eduardo Vincenti, don José María Zorrilla, conde de Peña Ramírez y don Bernardo Sagasta; y secretarios, don Tomás Arderius, don Ricardo Gasset, señor Ruiz Valarino y el señor Gil de Biedma.

**Las sesiones preparatorias.**  
**En el Senado.**  
A la una de la tarde se reunió el Senado en sesión preparatoria, bajo la presidencia del señor Zabala.

La Mesa de edad estaba constituida por los señores Muñoz de Arce, Jiménez Molina, Gastón y Echevarría.

Un secretario dió lectura a los Reales decretos de disolución y convocatoria de las Cortes y acto seguido pasó al nombramiento de vicepresidente.

El señor ZABALA invita al marqués de Pilares a que pase a la pre-

**Visita comentada.**  
Está siendo objeto de muchos comentarios la visita que hoy hizo a Palacio el señor Alba.

Se cree que está relacionada con la situación de Marruecos.

**Mejoras para León.**  
Esta tarde se reunieron en el Congreso, con los parlamentarios de la provincia de León, los comisionados que se encuentran en la corte gestionando la construcción de algunos ferrocarriles de interés para aquella provincia.

**El alcalde en Palacio.**  
El señor Ruiz Jiménez manifestó hoy a los periodistas que había estado en Palacio, acompañado de varios concejales, con objeto de invitar al Rey a que asista a la Semana Municipal.

Dijo que el Rey le había expresado su agrado porque continuaba al frente de la Alcaldía.

**El alcalde y el Monarca.**  
El alcalde de la Castellana y de otros asuntos de interés para Madrid.

El señor Ruiz Jiménez terminó manifestando que en la primera reunión se daría cuenta de los gastos que se originaron con motivo de los conflictos promovidos por los panaderos.

**Preparativos para la apertura.**  
Esta tarde quedaron ultimados en las Caballerizas reales los preparativos para la apertura de Cortes, disponiéndose, al efecto, la carroza de bronce y varios coches de París.

**Noticias de Gobernación.**  
El ministro de la Gobernación ha manifestado que no fueron doscientos diez y seis los señores que acudieron a la reunión de las mayorías, sino doscientos veintiocho, porque algunos concurrentes ostentaban actas dobles y que también hubo omisiones, como la del señor Arias de Miranda y otros.

**Preparados para la apertura.**  
Preguntado por noticias de Barcelona, dijo que no sabía nada; pero que iba a llamar al gobernador civil para informarse.

**Difícil situación del Gobierno.**  
Esta noche se aseguraba que las discrepancias conocidas entre Alba y Alcalá Zamora, con motivo de la cuestión de Marruecos, han vuelto a acentuarse y que puede darse por planteada la crisis.

A esto ha obedecido la visita que el señor Alba hizo esta mañana a Palacio.

**Los ministeriales tienen alguna esperanza en que la escisión no se produzca, porque corresponde despachar mañana con el Rey al señor Alcalá Zamora y creen que en Palacio lograrán disuadirle de su propósito de dimitir.**

**De todos modos esta solución sería transitoria, pues el señor Alcalá Zamora dimitiría apenas se celebre el acto que él organizó en honor de los Regulares de Ceuta, y al que tiene interés de asistir como ministro.**

**Como la dimisión obedece a discrepancias en la resolución de problemas tan importante para España como el de Marruecos, la crisis será total, y ya se han hecho gestiones cerca del conde de Romanones para que presida una situación liberal; pero el conde de Romanones hubo de negarse a ello.**

**Una conferencia.**  
Han conferenciado en la Presidencia el marqués de Alhucemas, Alba y el duque de Almodóvar del Valle.

Preguntados sobre lo tratado, manifestaron que habían hablado de la constitución de las Mesas de las Cámaras.

Serán vicepresidentes del Congreso, don Eduardo Vincenti, don José María Zorrilla, conde de Peña Ramírez y don Bernardo Sagasta; y secretarios, don Tomás Arderius, don Ricardo Gasset, señor Ruiz Valarino y el señor Gil de Biedma.

**Las sesiones preparatorias.**  
**En el Senado.**  
A la una de la tarde se reunió el Senado en sesión preparatoria, bajo la presidencia del señor Zabala.

La Mesa de edad estaba constituida por los señores Muñoz de Arce, Jiménez Molina, Gastón y Echevarría.

Un secretario dió lectura a los Reales decretos de disolución y convocatoria de las Cortes y acto seguido pasó al nombramiento de vicepresidente.

El señor ZABALA invita al marqués de Pilares a que pase a la pre-

sidencia, en virtud del artículo sexto del Reglamento de la Cámara.

El MARQUES DE PILARES propone un voto de gracias para el señor Zabala y es aprobado.

Seguidamente se acuerda que las sesiones se celebren a las tres y media de la tarde.

El MARQUES DE PILARES da las gracias al Gobierno por su nombramiento de presidente en tanto se elige el efectivo.

La Cámara pasa a nombrar la Comisión que el viernes ha de ir a Palacio a cumplimentar al Rey y se levanta la sesión.

En el Congreso.

A las cuatro menos cuarto de la tarde se reunió el Congreso en sesión preparatoria.

Presidió el señor López Ballesteros, que fué el primer diputado que depositó su acta en la Secretaría del Congreso.

El oficial mayor de la Cámara, en funciones de secretario, da lectura de los Reales decretos de disolución y convocatoria de Cortes y de la lista de los diputados que han presentado sus atas.

El señor BALLESTEROS invita a ocupar la presidencia al diputado de más edad de los presentes y a los más jóvenes para que formen la mesa de secretarios.

Pasa a la presidencia el conde de Sallent y a la mesa de secretarios los señores conde de Yebes, don Rafael Sánchez Guerra, vizconde del Llano de San Javier y Muñoz de Roca.

El CONDE DE YEBES señala para mañana a las cuatro la sesión regia de apertura de las Cortes.

Se designan las Comisiones que han de ir a Palacio y acto seguido se levanta la sesión.

A LAS SEÑORAS LACOMA

Expone en sus salones de Hernán Cortés, 2. 1.ª, una extensa colección de modelos de TARDE Y NOCHE.

Asociación de secretarios de Ayuntamiento.

Se reunieron anteayer, en la sala de actos de la Excm.a Diputación, los señores secretarios municipales de los Ayuntamientos de la provincia, previa convocatoria de su presidente, don Julio Conde, que al declarar abierta la sesión, hizo constar su propósito de cesar en el cargo, por llevar ya muchos años en la presidencia y considerar conveniente la renovación.

Sus compañeros intentaron reelegirle, pero ante la actitud de resuelta idea del interesado, se acordó, por unanimidad, designar presidente, en sustitución del señor Conde, al señor Bustamante de la capital, don Pedro Bustamante, y vicepresidente a don Bernaldo Revilla, secretario de Laredo, pasando éste en el acto a ocupar la presidencia, por no estar presente el de Santander, a causa de hallarse enfermo. A su vez, el secretario de la Asociación, don Manuel González, del Ayuntamiento de Párrubia, rogó se le sustituyera igualmente en tal desempeño, en atención a tener su residencia muy distante de la capital, y dificultarse su comunicación y contacto con el presidente, acordando la Junta elegir para dicho cargo al señor secretario de Miengo, y por unanimidad se acordó dar un voto de gracias a don Julio Conde, por sus gestiones y acertada actuación desde la presidencia en favor de la causa secretarial, nombrándole presidente honorario, haciéndolo también con el mismo carácter respecto del muy digno secretario de la Diputación, don Antonio Posadillas.

Además de los ya citados señores (presidente y vicepresidente), fueron dados por voces de la Junta los señores siguientes:

Por Santander, don Luis Calvo, del Ayuntamiento de Villaseca; Laredo, don Paulino Quintana Martínez; San Sebastián, don Enrique Valdezcar Castro, don Zacarías Díez Bonicelli; Balmes, don Segundo Zorrilla; Torrevaldeca, don Manuel Barquero; Calviño, don Camilo Moreno; Villacarriedo, don Miguel Losada; San Vicente de la Barquera, don Gerardo Arenas; Potes, don Román Piñal, y Reinosa, don Laureano Lucio.

Para la Comisión que ha de concurrir a la próxima Asamblea proyectada en Madrid, en representación de la Asociación, resultaron elegidos el señor presidente de la misma, don Pedro Bustamante, en unión de don Saturnino Hoyos, del partido de Torrelavega, y don Laureano Lucio, del de Reinosa.

Hecha la liquidación de cuentas, y por mayor comodidad de los señores concurrentes, éstos ingresaron en el acto el importe de la cuota anual estipulada a los asociados.

Por último, la Junta, acordó dar las gracias al señor presidente de la excelentísima Diputación, por haber cedido atenta y gustosamente la sala de actos de la misma para la reunión de secretario, haciendo igualmente extensiva su gratitud a la Prensa local por el apoyo y cooperación que viene prestando a la clase secretarial, publicando desinteresadamente sus convocatorias y acuerdos.

La situación en Marruecos.

El general Aldave ha comenzado a cumplir el arresto.

El comunicado oficial.

MADRID, 22.—El comunicado oficial facilitado en el ministerio de la Guerra esta noche, dice así:

«Sin novedad en los territorios de la zona de nuestro protectorado.

El vapor «Vicente Puchol» salió para Cádiz con el Tabor y el escuadrón de Regulares de Ceuta, que van a Madrid.

Para notas están los moros!

MELILLA, 22.—El alto comisario ha publicado una extensa nota, diciendo que deseoso el Gobierno de protección que el Jefe realice por medio de sus autoridades cuantas obras públicas sean necesarias en favor de las cabilas, con objeto de conseguir en breve plazo que sea una realidad cuanto se tiene estudiado, deben indicar aquello que necesitan y que esté relacionado con la enseñanza y las obras públicas por mediación de Dris-er-Riffá, señalando el número de escuelas que desean para cabila, con indicación de los terrenos y puntos donde hayan de instalarse y que estas escuelas, a la vez, serán centros donde, además de la enseñanza, se facilitarán semillas y abonos, puesto que nuestro protectorado tiende, como siempre, a mejorar la condición moral y económica de los protegidos.

No hay rivalidades.

MELILLA, 22.—El alto comisario ha dicho hoy a los periodistas que son totalmente inexactos los rumores que circularon sobre supuestas rivalidades por diferencias de criterio entre él y los comandantes de Ceuta y Larache, pues éstos se atienen estrictamente a sus instrucciones.

Cambio de mandos.

MELILLA, 22.—Se afirma que en breve pasará el general Vives a la Comandancia general de Ceuta.

La cuestión internacional.

Lord Stanley Baldwin, primer ministro inglés.

Comentarios a la dimisión de Bonar Law.

LONDRES.—La Prensa francesa exterioriza unánimemente su sentimiento por la dimisión del primer ministro inglés.

El «Figaro» dice: «No hay nadie en Francia que no envíe al primer ministro inglés, obligado a abandonar el Poder, un respetuoso saludo.

A pesar de los últimos incidentes, el señor Bonar Law no ha dejado de practicar la neutralidad benévola que prometió en la cuestión del Ruhr.

En cuanto al tráfico a través de la zona inglesa, no hemos tenido que quejarnos de la actitud británica.

El «Petit Journal» recuerda que Bonar Law, tanto como miembro del Gabinete durante casi toda la guerra, como delegado en la Conferencia de la paz y, por último, como presidente del Consejo, jamás dejó de trabajar por la conciliación entre los intereses de Francia y los de Inglaterra.

«Le Matin» evoca la actitud de Bonar Law en agosto del 1914, favorable a la intervención de la Gran Bretaña al lado de Francia, y publica la carta dirigida entonces al señor Asquith.

Un cañonero ruso dispara contra un pesquero.

LONDRES.—Los marinos del barco pesquero inglés «Jeris», que acaban de regresar a Grimsby, declaran que mientras pescaban a lo largo de la costa murmana, se les acercó un cañonero ruso, cuyo comandante les ordenó a seguirle hasta el puerto más próximo.

El patrón inglés siguió seguir al cañonero, hasta que, habiéndose levantado algo la niebla, aprovechó la circunstancia para tomar rumbo a todo vapor hacia donde él creía hallar un barco de guerra inglés. El cañonero ruso hizo, entonces varios disparos contra el «Jeris»; pero éste consiguió, por medio de cohetes, atraer la atención del destroyer británico «Gódedfa», que se hallaba próximo.

Millonarios.

BERLIN.—Los extremistas de Moscú han publicado un manifiesto, en el que afirman, entre otras cosas, que según los datos del fisco, los hombres más ricos de Rusia en 1923 son Trotsky, Zinovieff, Djerjinski, Ranovski, Krassine, Bogdanef, Keurski y Vladimiroff.

Los datos proceden del impuesto pagado sobre las rentas por esos millonarios comunistas.

Para la vacante que deja en la de Melilla suenan los nombres de los generales Monteverde, Montero y García Moreno.

Aeroplano con averías.

ALMERIA, 22.—Ayer aterrizó violentamente un aeroplano militar, que tuvo que ser desarmado y conducido a Málaga por ferrocarril.

El comandante Romero.

MELILLA, 22.—El próximo miércoles marchará a Madrid para prestar servicios como ayudante del consejo del Supremo, general Villegas, el comandante de Regulares de Melilla don Francisco Romero, que ha servido en este territorio durante muchos años.

Recuérdase que el comandante Romero mandaba la pequeña columna de fuerzas indígenas que protegió el avance de las fuerzas que ocuparon Abarán.

El mismo día en que se perdió Abarán debía marchar el comandante Romero a hacerse cargo del mando de dicha posición, y por estar el cielo nublado no pudo transmitirse la orden con el aparato heliográfico. Gracias a este contratiempo no pereció dicho jefe allí.

Más tarde durante un convoy a Igueriben, recibió un balazo, siendo evacuado para la plaza el día antes de la catástrofe de Annual. Una vez restablecido tomó parte activa en las operaciones de reconquista.

Se lamenta la marcha de este bizarro jefe.

A cumplir arresto.

MELILLA, 22.—El general Aldave ha pasado a la estación de hidroaviones a cumplir el arresto que le fué impuesto por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Consejo federal de la nota rusa, exponiendo su punto de vista sobre la situación de la Delegación rusa en Lausana.

Según el Consejo federal, no teniendo carácter oficial la Delegación no tenía derecho a los privilegios concedidos a las Delegaciones oficiales que asisten a la Conferencia.

El Consejo federal rechaza las peticiones contenidas en la nota rusa y declina toda responsabilidad en el asesinato de M. Vorovski.

Contra la prensa polaca.

VARSOVIA.—El representante soviético en Varsovia ha entregado al Gobierno una nota protestando contra la campaña de los periódicos polacos contra Rusia con motivo del asesinato de Vorovski.

El descanso de la Prensa.

LISEOA.—Se ha reunido el Sindicato de periodistas, para solicitar en forma la implantación del descanso dominical.

La política inglesa.

LONDRES.—A medio día llegó el Rey Jorge, acompañado del ministro de Negocios Extranjeros, lord Curzon.

Con motivo de la situación política se ha aplazado la revista militar anunciada para hoy.

Es probable que el Soberano salga nuevamente de Londres después que designe al nuevo jefe del Gobierno.

Nuevo primer ministro.

PARIS.—Se recibe un radiograma de Londres, participando que el Rey ha ofrecido el puesto de primer ministro a lord Stanley Baldwin y que éste ha aceptado.

España y los Estados Unidos.

WASHINGTON.—El proyecto de nuevo tratado de Comercio y Amistad entre los Estados Unidos y España, será enviado en breve al embajador americano en Madrid, con objeto de que lo entregue al Gobierno español para su estudio.

Congreso socialista.

HAMBURGO.—Se ha celebrado la inauguración del Congreso Socialista Internacional.

Los comunistas organizaron una contramanifestación por los alrededores del edificio donde aquí se celebraba, teniendo que intervenir la Policía para evitar colisiones.

Teatro Pereda. Espectáculos Empresa Fraga S.A. Hoy ESTRENO del sainete en tres actos, El Niño de Oro De José María Granada.

ABILIO LOPEZ MEDICO. Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartaco 19.—Teléfono 7-88

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.ª—Tel. 8-74.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDE

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA. Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62

Dr. VEGA TRAPAGA. Especialista en piel y secretas. De 11 a 1 y 4 a 6.—Méndez Núñez, 7.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EMPRESAS FRAGA (S. A.) COMPANIA HERRERO-TORDESILLAS. Hoy, miércoles, 23 de mayo de 1923. Tarde: A las seis y media. GRAN EXITO de la comedia en dos actos y en prosa, original de don Manuel Linares Rivas, LO PASADO O CONCLUIDO O GUARDADO. El paso de comedia original de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, EL ULTIMO CAPITULO. Noche: A las diez y cuarto. ESTRENO del sainete en tres actos, (el segundo dividido en dos cuadros), original de José María Granada, EL NIÑO DE ORO. En la Zambra del segundo acto, toma parte el CUADRO FLAMENCO, contratado expresamente para esta obra.

Notas deportivas.

El «Sevilla» F. C., en Santander.

Los grandes deseos que tenía nuestra afición futbolística de admirar el juego sevillano, van a quedar satisfechos.

El próximo viernes se presentará el célebre «Sevilla» en los campos de Sport, celebrando un match contra el Real Racing.

No ha sido labor fácil conseguir la visita de los campeones del Sur, pues las dificultades para desplazar su equipo completo eran muchas y, de no ser en esta forma, no querían presentarse ante la afición norteña. Han sido vencidos todos los inconvenientes y anuncian que presentarán ante el Racing su equipo completo.

Mañana daremos más detalles de este interesantísimo match.

POR TELEFONO

No todo fueron goles.

OVIEDO, 22.—Se ha jugado el segundo partido entre la selección de los equipos locales Stadium y Deportivo y el inglés Nelson.

Ganaron los ingleses por cuatro-cero.

A la terminación del partido disputaron ingleses y asturianos, repartiéndose buen número de estacazos, teniendo que intervenir la fuerza pública.

FUTBOL EN PARIS

PARIS, 22.—En el partido de fútbol jugado entre la Real Unión de Irún y el Olympic, vencieron los españoles por dos a cero.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1878

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000 ptas. FONDO DE RESERVA: pesetas 3.850.000.

Banco filial: Banco de Torrelavega.

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. SUCURSAL EN ASTILLERO

SUCURSALES Y AGENCIAS PROXIMAS A INAUGURAR

REINOSA, SANTONA, POTES, SARON Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OJOS. Suspende su consulta por visita a las Clínicas Extranjeras. Anunciará su regreso.

CORDERO ARRONTE

MEDICO. Especialista en enfermedades niños. Consulta de 11 a 1.—PAZ, 2.—Teléfono, 10,24.

Un bando de la Alcaldía.

Las desgracias en las calles

El alcalde señor Alvarez San Martín ha publicado el siguiente bando:
Hago saber: Que en vista de la lamentable frecuencia con que se registran en las calles de la capital desgracias, y de la repetición constante de actos que son una amenaza para la tranquilidad del viandante y de otros que ponen en entredicho las dotes de civildad de un pueblo, con el tenaz quebrantamiento de las Ordenanzas municipales, esta Alcaldía, deseosa de poner coto a tales desmanes y hacer que respetándose en todas las manifestaciones de la vida ciudadana la cultura propia de una capital moderna que conoce sus derechos y ansia cumplir sus deberes, encarece a los agentes de su autoridad el mayor celo y actividad para que el fin que persigue este bando quede cumplido totalmente.

En su virtud, se prohíbe terminantemente el abandono de los niños en la vía pública, ya que para los juegos infantiles dispone la capital de lugares adecuados, libres de los peligros propios de la circulación rodada.

Será severamente castigado todo el que sea sorprendido subido, o haciendo daño, a los árboles, faroles, bancos y barandillas de los paseos; los pequeños que se suban en los estribos de los tranvías o a las traseras de los coches; los que olvidándose o desconociendo que el sentido de la libertad es el mutuo respeto y acatamiento de los derechos colectivos, cometen actos que perjudican la tranquilidad pública, entorpeciendo la circulación en las calles, lanzando gritos de incultura, invadiendo aceras en oleadas tumultuosas, faltando a los más elementales deberes de delicadeza y galantería, y alborotando las vías con improvisados oraciones que molestan y, a las veces, hieren los sentimientos del vecindario.

Música y teatros.

«Lo pasado o concluido o guardado», (Comedia en dos actos, del señor Linares Rivas.

No van muy bien con las funciones de teatro estas tardes deliciosas que convidan a disfrutar del encanto del aire libre en los paseos, viendo y admirando a nuestras lindas muchachas con los trapitos nuevos de la nueva estación, pero hay que dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César; lo que es lo mismo, puede pasarse unas noches y dedicar otras al selecto espectáculo teatral que nos ofrece esta estudiosa Compañía Herótero-Tordesillas, llena de juventud y de entusiasmo, y a la cual debemos los asiduos concurrentes a Pereda inmejorables ratos de esparcimiento espiritual.

Seguendo el criterio que preside la obra de la dirección de esta Compañía, anoche se puso en escena otro estreno del señor Linares Rivas, que, sin ser cosa de verdadera importancia, es de entretenimiento y sirve para que sus principales intérpretes se distinguan notablemente.

Lo pasado o concluido o guardado es de ese género humorístico a que tan dado es el señor Linares Rivas, cuando quiere pasar un rato escribiendo, sin más interés que el de dar expansión al espíritu. Es, como si dijéramos, la válvula de escape, para dejar descansar el cerebro, después de graves elucubraciones. Es, en fin, el entretenimiento de un gran trabajador, que después de laborar intensamente, en un laboratorio o en una oficina, pasa los domingos armando complejadas construcciones mecánicas, de esas que torturan la cabeza de nuestros chicos.

Para el señor Linares Rivas, hacer una obra como la estrenada anoche, da de ser cosa de coser y cantar, y como, aunque no excelente, es insuperablemente mejor que todas las astrucanadas que se les pueden ocurrir a los abastecedores del género, no podemos meternos con ella, so pretexto del buen gusto o de la técnica.

De las más flojas comedias del autor de «El abolegón», es la que hace referencia, y a no ser por la interpretación que la dió la Compañía Herótero-Tordesillas, no decimos que hubiera fracasado, pero hubiese de-

fraudado su poquito al público, seguro de que el ilustre autor habría de haberle dado algo de mayor importancia.

El señor Tordesillas, que de manera tan notable caracterizó en el administrador de «La mala ley», hizo en esta comedia el galán con la misma maestría que el papel antedicho, y por su parte, la señorita Herrero, encarnó el de Garita con el mayor interés, haciéndole destacar merced a su estudio y a sus relevantes facultades de actriz. El señor La Riva hizo el don Juanin muy estimablemente, mereciendo ser llamado en un mutis. E. C.

NOTAS NECROLOGICAS

DON VALENTIN CORBEÑA

En Santander ha causado penosa impresión la muerte del respetable señor don Valentín Corbeña, que el sábado último entregó su alma a Dios en Las Arenas (Vizcaya).

Al señor Corbeña se deben grandes y meritisimos trabajos en pro de la aproximación espiritual y comercial de Vizcaya y Santander.

Ingeniero de Caminos competisimo y escrupuloso, el señor Corbeña, entre otros que no hemos de relatar ahora, dirigió los trabajos de construcción de la línea férrea de Bilbao a Valmaseda y del ramal de Zalla a Solares, que constituyeron la base del actual ferrocarril de Santander a Bilbao.

Fué el señor Corbeña presidente de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao y delegado regio de Transportes y pudo ser, porque se le ofreció el cargo con insistencia, sin lograr convencerle, director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Estaba casado con una hija de don Antonio Cabrero.

Descanse en paz tan distinguido señor y reciban sus familiares nuestro sincero y sentido pésame.

Comfortada con los auxilios de la Iglesia, falleció ayer en esta capital la bondadosa señora doña Encarnación Campo, tía de nuestro apreciable amigo Pepe Gómez Campo, impresor de la Compañía Trasatlántica.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, a las doce de la mañana, desde Ruamayor, número 20.

Descanse en paz su alma.

Teatro Pereda

Espectáculos Empresa Fraga S. A.

Hoy ESTRENO del sainete en tres actos.

El Niño de Oro

De José María Granada.

De vuelta de una juerga.

Una señora muerta y varios heridos.

VIGO, 22.—A las doce de la noche, cuando salían de la velada celebrada en el Sindicato Católico de Chapelá, fué atropellada por un automóvil doña Angela Lago, de 46 años, viuda. Los ocupantes del auto, unos jóvenes alegres, que regresaban de una juerga, marcharon sin prestar auxilio a la atropellada, y a tanta velocidad, que a los pocos metros arrollaban al joven José Castro, de 18 años, que resultó con ambas piernas fracturadas y una herida en el frontal. La señora Lago falleció a los pocos instantes.

Las autoridades buscan a los salvajes ocupantes del auto, cuyo paradero se ignora.

Otro auto, que también se dió a la fuga, atropelló hoy a la niña Mercedes Pésada, hiriéndola gravemente.

El público se muestra indignado ante la tolerancia que las autoridades tienen para con la excesiva velocidad de los vehículos.

Las zonas petrolíferas.

En breve comenzará su explotación en Almería.

ALMERIA, 22.—En breve dará comienzo con gran intensidad la explotación de las zonas petrolíferas existentes en esta región.

Se sabe que el Gobierno enviará un delegado para inspeccionarla.

EL ASESINATO DEL SEÑOR REGUERAL

ACTIVAS PESQUISAS

LEON, 22.—Continúa el gobernador, el Juzgado y la Policía practicando activas pesquisas, habiendo podido comprobar que los asesinos del señor Regueral sujetaron a éste, mientras que otros disparaban sus pistolas, huyendo luego con dirección a Asturias. Algunos de ellos tomaron quizá el tren hacia Madrid, y acaso sean los detenidos en la estación de Villaverde. Uno de ellos lleva la barba afeitada.

Afirma un testigo que uno de los asesinos usaba barba. Créese que los agresores estuvieron aquí en una casa de huéspedes, donde se les reconociera con seguridad a todos, pues infundieron sospechas.

La impresión de la Policía es optimista, pues seguramente podrá comprobarse si los detenidos en Villaverde han tenido participación en el atentado.

Sindicalista detenido.

GIJON, 22.—Conducido por la Policía; salió para León el sindicalista José Trián, detenido en virtud de órdenes recibidas del fiscal de la Audiencia de la citada capital con motivo del asesinato del ex gobernador señor Regueral.

El detenido llegó a esta población la noche del viernes, procedente de Bilbao.

La Policía de León.

MALLAGA, 22.—Parece ser que con motivo del asesinato del ex gobernador señor Regueral, la Dirección de Orden público ha resuelto reorganizar la plantilla de la Policía de León, y que una de las primeras medidas ha sido ordenar que el comisario de Policía de Málaga señor Pineda, marche a aquella capital en comisión de servicio.

El señor Pineda ha prestado en esta capital excelentes servicios en algunos conflictos sociales y conoce las necesidades de la vigilancia de la ciudad.

El gobernador ha pedido al ministro que quede la orden sin efecto, y lo mismo pedirán los parlamentarios electos.

La primera autoridad civil de la provincia considera necesario que el señor Pineda continúe en esta capital, ya que ha organizado con gran acierto los servicios policíacos.

Los Comuneros castellanos.

Commemoración de Villalar

MALLADOLID, 22.—En el pueblo de Villalar se celebró ayer el acto de colocar en la escuela pública la lápida que el Ateneo de Valladolid dedica a la memoria de los Comuneros de Castilla.

Asistieron el capitán general de la región, el gobernador, el alcalde, el rector de la Universidad, los diputados a Cortes, el catedrático don Luis Maldonado, descendiente del conde pero inmolado en Villalar y muchísimas otras significadas personalidades. Concurria también un grupo de ateneístas valisoletanos.

En el acto de referencia, pronunciaron patrióticos discursos los catedráticos señores Olea Pimentel, Maldonado y el diputado señor Zorita.

Después de la ceremonia se sirvió un «luncho» en el Ayuntamiento, desde cuyos balcones hablaron al pueblo el presidente del Ateneo y el rector de la Universidad.

El alcalde de Valladolid depositó después en el obelisco que se alza en la plaza de Villalar una corona que el Municipio de esta capital dedica a los Comuneros castellanos.

Los dramas de la codicia.

Un hombre asesinado por sus cuñados.

LEON, 22.—En los últimos días del pasado abril desapareció del pueblo de Urdiales el vecino Antolín Crespo y Crespo, de cuarenta y un años, soltero.

Cuantas pesquisas se practicaron para averiguar su paradero resultaron infructuosas, y al objeto de que se ampliasen las investigaciones, por orden judicial se publicó en el «Boletín Oficial» de la provincia un edicto encargando a las autoridades correspondientes la busca del misterioso desaparecido.

La Guardia civil del puesto de Bem-

bibre inició activas pesquisas, y como consecuencia de ellas tuvo dudas de algunos miembros de la familia de Antolín, entre ellos dos cuñados del desaparecido, que se llaman Domingo Arias García, de 27 años, y Benigno Rodríguez Crespo, de 30, que, como los demás familiares, incluso el padre y dos hermanas de Antolín, mostraban sospechosa despreocupación por la desaparición del pariente y no menos sospechosa pasividad respecto de las gestiones para su hallazgo.

Todos ellos fueron detenidos por la Guardia civil, pero negaron persistentemente conocer el paradero de Antolín, y quedaron en libertad, aunque vigilados.

Después de otras muchas pesquisas, los dos cuñados fueron nuevamente detenidos por la Guardia civil, la que, apoyándose en los detalles que había obtenido como fruto de sus diligencias, logró obtener de Benigno y Domingo la completa confesión del crimen.

Antolín había regresado de América, en donde, a costa de trabajos y privaciones, había ahorrado unos miles de pesetas. A cada uno de sus cuñados les prestó 500 pesetas a réditos, que debían ser pagadas en este mes.

Como Benigno y Domingo carecían del dinero que debían devolver a Antolín, y suponiendo además que éste llevaba encima 5.000 pesetas, se pusieron de acuerdo para matarle y planearon el crimen.

Al efecto, invitaron a Antolín a que fuese a segar a un prado próximo, y cuando la víctima se dirigía a este trabajo, los dos cuñados, apostados detrás de unas matas, a tres kilómetros de Urdiales, le hicieron un disparo de escopeta que le produjo la muerte instantáneamente.

Recogieron el cadáver, y a unos doscientos metros del lugar en que fué asesinado le enterraron, después de rarlo, y disimularon las huellas de la tierra removida con cantos y hojas secas.

Los dos criminales, luego de confesar el hecho, fueron llevados por la Guardia civil al lugar en que enterraron a la víctima, comprobándose completamente el crimen.

Ecós de sociedad.

Petición de mano.

Por doña Carmen Jarones, viuda del teniente coronel Atienza, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Esperanza Arnodet, para su hijo don Juan Atienza, factor del Norte.

La boda se celebrará en el próximo mes de junio.

Pequeñas participaciones.

Una serie del premio mayor.

MURCIA, 22.—La cuarta serie del número 7.021, primer premio del sorteo del lunes, fué vendida en la administración del Puente.

Dice el administrador que en el correo del viernes recibió una remesa de billetes, entre ellos el citado.

Un hijo del lotero adquirió cinco décimos y los dividió en participaciones de veinticinco y cincuenta céntimos, que adquirieron en su mayoría criadas del servicio doméstico que acuden a la plaza de abastos.

Los otros cinco décimos los vendió en la calle de Trapería un betunero, a individuos que se hallaban en la terraza de un café, entre ellos un viajante de comercio, llamado José Cuencia, natural de Alicante.

También se han vendido en Murcia las aproximaciones y parte de la centena.

El cuarto premio, número 24.582, se ha vendido en una administración de la calle de Platería.

MISA DE HONRILLA

Mañana, jueves, a las ocho y media de la mañana, se dirá una misa por el alma de doña Nemesia Toca, en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía).

VAPORES DE PESEA

Por no poderlos atender su dueño, se venden dos en muy buen estado. También se venden sus artes.

Informará en Santander, don Sixto Obrador, ferrocarril de Bilbao.

Una presa

El contrabando en la costa.

CADIZ, 22.—En la bahía de Algeciras, y por fuerzas del Resguardo marítimo de la Tabacalera, ha sido apresada una embarcación con 335 kilos de tabaco de contrabando, cuyos envases llevan las siguientes marcas: «Libertadora», «Algecireña», «Aguilas» y «Alfonso XIII».

Los aprehensores se incautaron de la embarcación y del cargamento, y condujeron a tierra a los siete tripulantes, como reos del delito de contrabando.

Se comenta con elogio en Algeciras tan importante servicio.

Algodón hidrófilo, gasas, vendas, compresas tocológicas y quirúrgicas. Material higiénico.

BAZAR MEDICO E. PÉREZ DEL MOLINO Compañía, 3 y Wad-Ras, 1.

Un curioso considerando.

Contra la velocidad de los automóviles.

LORIENT.—El Tribunal de Policía de Lorient acaba de condenar a una fuerte multa, por exceso de velocidad dentro de la población, al conductor propietario de un automóvil denunciado por los agentes municipales.

El presidente del Tribunal, si bien reconociendo que el Código de carreteras de 27 de mayo de 1921 quita a los Municipios la facultad de intervenir, ha impuesto la multa apoyándola con el siguiente considerando:

«Considerando, que si los automovilistas tienen el derecho, como todos los ciudadanos franceses, a la protección de las leyes, no es temerario exigir para los peatones, víctimas a diario de las imprudencias culpables y a veces criminales de ciertos conductores, una protección igual por lo menos, y que esta protección debe aumentarse desde el doble punto de vista de la higiene y de la seguridad del público, que debe ser más estrictamente y más severamente exigida, acuerda condenar y condena»

Gran Pensionado Colegio SEÑORITAS DE RODRIGUEZ

SAUTUOLA, 5 (antes Martillo) Y SUCURSAL SARDINERO Edificios de nueva construcción y a todo confort.

Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas. SANATORIO DE ALTURA EN AVILA PARA CAMBIO DE CLIMAS

ERICA HOLT MANN

(Viuda de Sáinz de Varandá) ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA. T. 9.71 SAN FRANCISCO, 27. SEGUNDO

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 5

Monte de Piedad Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de calores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses y semestralmente en julio y enero. Y aumento destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento, son:

Días laborables: Mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.

Sábados: Mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS-SEGRETAS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media SAN JOSE, 11 (HOTEL)

LUIS RUIZ ZORRILLA

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Suspende la consulta. Oportunamente anunciará su regreso.

Vida femenina.

Variedades de la moda.

Al presentar a las distinguidas lectoras de EL PUEBLO CANTABRO los dos originales y elegantes modelos que en el grabado a la vista se reproducen, voy a permitirle la ingenuidad de hacer una manifestación pueril, personalísima, quizá; pero quién sabe si no es tan personal y pueril como yo creo, por ser cosa que también acontece a alguien más. Me explicaré.

A mi modo de ver, las nuevas modalidades de las toaletas femeninas tienen una gran expresión de juventud.

De ahí que, con frecuencia, al mirar, al contemplar por la espalda determinados trajes o abrigos de forma originalísima y de espíritu netamente parisinas, dude si quien le lleva es señorita o señora. Confieso francamente que me he llevado al

borde de la excesiva, la perniciosa afición al baile.

Menos mal que nuestro culto a Terpsicore no es, ni con mucho, tan grande como en los Estados Unidos, en donde la locura del baile está haciendo más estragos que la gripe entre nosotros.

En Chicago han contraído recientemente matrimonio dos profesoras de baile; y, aun cuando esta unión entre profesionales no es la única, ni nada de particular tiene, se da el caso curiosísimo y nunca visto de que, los prometidos, después de haber estado bailando por espacio de varias horas durante su despedida de solteros, a la mañana siguiente de la celebración de dicho acto fueron a casarse, bailando dentro de un gran autobús los tangos y los fox-trots más complicados de su vasti-

de Guatemala goza de la confianza pública y que, gracias a la política económica iniciada, el país marcha por senderos de prosperidad.

**Conservación de ruinas.**  
GUATEMALA.—El ministro de Fomento, señor Ponceano, ha anunciado que se propone dar una serie de disposiciones acerca de la limpieza y conservación de las ruinas de la Antigua Guatemala, que cuenta con tesoros artísticos de la época colonial española.

**El consumo de caucho.**  
BOGOTÁ.—El ministro de Colombia en Washington ha suscrito un documento junto con los representantes diplomáticos del Brasil, Perú, Ecuador y Venezuela, en que se declara el decidido propósito de estos Gobiernos de cooperar con los Estados Unidos a facilitar que las industrias norteamericanas consumidoras de caucho, puedan surtirse de este artículo en las citadas Repúblicas, haciendo posible la emancipación del monopolio ejercido por Inglaterra con las plantaciones del Extremo Oriente.

El representante de Colombia ha iniciado ya negociaciones con capitalistas e industriales norteamericanos.

**En la Embajada de España.**  
BUENOS AIRES.—Ayer, con motivo del cumpleaños del Rey de España don Alfonso XIII, dióse en la Embajada española un magnífico banquete seguido de recepción.

Asistieron el presidente de la República, don Marcelo Alvear, y su esposa, los ministros del Gabinete, el gobernador de la provincia de Buenos Aires y numerosas personalidades.

**Visita del presidente.**

BUENOS AIRES.—El presidente de la República, señor Alvear, acompañado del ministro de Italia, conde Colli di Felizzano; del ministro de Inglaterra; del senador Leopoldo Melo, y de varios miembros de la colonia italiana, visitó el nuevo trasatlántico «Conde Verde», del Lloyd Sabauda.

Los visitantes fueron recibidos por el comandante Pinceti y sus oficiales, a los cuales expresaron aquellos su admiración por el nuevo buque que honra a la Marina mercante italiana.

**Recaudación de Aduanas.**

BUENOS AIRES.—En los últimos cuatro meses, o sea desde primero de enero a 30 de abril, la Aduana del puerto de Buenos Aires ha percibido por concepto de derechos aduaneros la suma de 93.399.753 pesos.

Esta cifra representa un aumento de 28.987.172 pesos sobre la recaudación en el período correspondientes de 1922.

**La circulación monetaria.**

BUENOS AIRES.—La circulación monetaria argentina, comprendiendo papel, níquel y plata, es actualmente de pesos 1.362.583.984.

Los depósitos en metálico de la Caja de Conversión ascienden a 470.609.131 pesos oro.

**Teatro Pereda**  
Espectáculos Empresa Fraga S.A.  
Hoy ESTRENO del sainete en tres actos,  
**El Niño de Oro**  
De José María Granada.

Interesante recurso de casación.

Nueva Montaña gana un importante pleito.

En la Sala primera del Tribunal Supremo se ha visto días pasados un interesante recurso de casación por infracción de ley contra sentencia de la Audiencia de Oviedo en un pleito entablado entre la Sociedad Nueva Montaña y el señor Ciria, sobre daños y perjuicios por incumplimiento de contrato de carbón en tiempos de la guerra europea.

El Tribunal Supremo desestimó el recurso interpuesto por el señor Ciria y dictó sentencia absolutoria para la Sociedad Nueva Montaña, por lo que la felicitamos calurosamente, así como a su respetable Consejo de Administración.

Noticias oficiales.

Información de la provincia.

BARCENA DE EBRO

Por lesiones.

Los vecinos de Barcena de Ebro, Cipriano González Fernández y su hijo Prisciliano, de 57 y 24 años, respectivamente, han sido puestos por la Guardia civil a disposición del Juzgado municipal de Valderredible, acusados de haber apaleado a su vecino, Benito González, de 30 años, produciéndole varias lesiones.

La agresión fué motivada en discusión habida sobre amojonamiento de heredades, propiedad de unos y otro.

Charlas.

¡Caray con el chocolate!

«La Asociación de Fabricantes de Chocolates de España ha recurrido a la Dirección general de Sanidad solicitando que se excite a los Laboratorios municipales y a las demás autoridades competentes para que se exija con todo rigor el cumplimiento exacto de la real orden de 23 de marzo de 1922 y se imponga a los contraventores las sanciones que corresponde, porque dicen que es imposible ofrecer chocolates a precios compatibles con la elaboración de acuerdo con las prescripciones de los apartados segundo y tercero de la real orden de 23 de marzo de 1922.»

El director general de Sanidad ha dirigido en vista de ello una circular a los gobernadores para que extremen la vigilancia y hagan cumplir las disposiciones que impidan la venta de ladrillo molido con algo de azúcar, que es, por lo visto, lo que se está vendiendo al público.

«Agradezco infinito, por lo que a mí respecta, esa loable decisión de la Asociación de Fabricantes de Chocolates de España para impedir que se siga convirtiendo el estómago de los españoles en una almacén de basuras con azúcar.»

Porque, ¡caray!, si es verdad lo que ha manifestado dicha Asociación de que el chocolate barato está compuesto de ladrillo molido con un poco de azúcar, es cosa de montar en casa un laboratorio para analizar debidamente todos los alimentos.

Sería el colmo de los colmos, la descentración del Universo, el que, en lugar de saborear una delicada chocolatina o un placentero «five o clock chocolate», estuviéramos pasando por el esófago una especie de depósito de albañilería.

Es muy posible que esto sea cierto, dado que desafortunados industriales he visto que han confeccionado embutidos con carnes de miseros cerdos u otros animales que no son precisamente cerdos o vacunos.

También he visto tostar el café con un compuesto a base de glucosa que hacía a aquél más pesado de lo corriente y, por lo tanto, entraban menos granos en más kilos.

Aunque sabido es de sobra que no es la pulcritud y esmero lo que rei-

na en algunos productos, deja estupefacto que ahora resulte ser el chocolate barato hecho por albañiles y no por maestros en el ramo de chocolatería.

Muchas personas aún pudientes tomaran chocolates baratos, ya que las sirvientas, por tener unos céntimos para el novio soldado, procuran comprar artículos de interior barato y barato en lugar de lo encaregado por los señores.

Aquellas personas que, por tener más de dos dedos de frente, comprendan el truco, al enterarse de la denuncia de los chocolateros, y sintiendo un peso en el estómago, dirán a su criada:

—Segismunda, ¿qué clase de chocolate me ha dado hoy?

A lo que la fámula, un poco amocada, contestará:

—El de siempre, señorito; el del «Panpero», que dicen que es el mejor.

—Me parece que usted ha traído otro de menos precio.

—¿Por qué lo dice?

—Pues porque siento un peso en el estómago y creo que es un ladrillo, y como ahora hacen los chocolates baratos con esa mezcla...

Y hasta habrá aprensivo que se haga operar creyendo que, efectivamente, es un ladrillo lo que pesa sobre su estómago, y entonces los estupefactos operadores tendrán que hacer como aquel alienista que se vio precisado a partir la cabeza en dos a un pobre loco que se empeñaba en que tenía un cascabel en la cabeza, cuyo cascabel sacó el doctor... de su bolsillo y el pobre alienado se quedó tan contento.

Ahora que un ladrillo no es tan fácil de esconder.

Si a los contratistas de obras les da por hacer casas con chocolate, buenos se pondrán los chavales pasando su lengua por las paredes.

Si se comprueba lo de los ladrillos, señor director general de Sanidad, es necesario que se tire a los industriales de chocolates baratos los ladrillos de su industria duro y a la cabeza, porque si no, ¡caray con el chocolate!

D. CAMIROACA

Por boca de otros.

Cosas que pasan

El «shipping Board» resulta caro.

Para formarse una idea de lo que le cuesta al Gobierno americano la organización marítima conocida bajo el nombre de «Shipping Board», basta decir que este organismo acusa mensualmente una pérdida que fluctúa entre cuatro y medio y cinco millones de dólares.

En cifras exactas, la liquidación de 31 de enero última, acusa una pérdida de 4.942.337,54 de dólares, y la de 28 de febrero, de 4.065.381,50.

Si se tienen en cuenta los tres días de diferencia, allá se va febrero con enero.

A pesar de todo esto, el «Shipping Board» no se da por vencido, y a fin de que el coloso «Leviathan» tenga «compañeros» adecuados, se ha decidido a gastar cerca de dólares 10.000.000.000 en reformar los buques «América», «President Buchanan», «Mount Vernon» y «Agememnon», los cuales serán puestos en condiciones de competir con los mejores trasatlánticos que llevan pasaje entre Nueva York y los puertos de Europa.

Una bomba del año 1848.

Durante su estancia en Roma, los Reyes de Inglaterra han tenido ocasión de ver una de las curiosidades que encierra el palacio Colonna.

Es una máquina infernal, una bomba que no llegó a estallar, y que está colocada sobre uno de los pedruzcos de la escalera que conduce al «hall» del primer piso.

El proyectil está allí desde el sitio de Roma de 1848.

¡Oh, el baile!

Los diarios europeos y aun algunos de Norteamérica han combatido la locura de los «records» del baile.

Pero esos «records» no tienen nada de ridículo al lado de los que publica el periódico americano «World» en el último número llegado a nuestras pecadoras manos.

Según este apreciable colega, mister Jorge Smith, de Utica, ha establecido el «extravagante record» de levantarse 20.000 veces seguidas sobre las puntas de los pies.

El señor Arlini, de Nápoles, ha re-

FRANCISCO SETIEN

Médico especialista en GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 6.  
BLANCA, 42, PRIMERO

PELAYO GUILARTE

MÉDICO  
Especialista en enfermedades de niños  
CONSULTA DE ONCE A UNA  
Atarazanas, núm. 10.—Teléfono 6-56.



gunos chascos; que he confundido alguna vez a la mamá con la hija y que, escuchado por la amistad, he estado a punto de piopear (discreta y respetuosamente, por supuesto) a quien había florecido en capullos, que son la admiración de todos por sus gracias, por su hermosa y fragante juventud y por la distinción de su elegancia.

Aquí, no, porque nos conocemos todos y todos nos respetamos; pero en las grandes capitales... en las grandes capitales, ¡ay!, la moda actual es un poco... ¿cómo diré yo? un poco expuesta. Sobre todo si la mujer es joven y hermosa, cliente predilecta de modistas y sombrereras, amiga de reuniones y de teatros, aficionada a la literatura en boga, etc., y el marido es de cierta edad, político, hombre de negocios, «sportman...», etcétera, etc., y que, en razón a lo que es o a sus aficiones, se ve precisado frecuentemente a no cenar en casa o a retirarse a ella demasiado temprano, de puro tarde.

Vistas sobre este punto de vista algunas manifestaciones de la moda actual son de las que ponen «al borde del alero», como pone a dicho

mo caperuccio, y en la Alcaldía siguieron bailando durante la ceremonia nupcial.

¡Hay que ver!

Y en Nueva York una señorita ha batido el record de la danza bailando por espacio de noventa horas, sin tregua ni descanso.

¡Horror!

Las autoridades norteamericanas se dice que han tomado cartas en el asunto, prohibiendo los ridículos matches del baile, que sólo conducen a la extenuación de la juventud.

Así se explica por qué un joven médico, que todos conocemos, haya prohibido bailar a una distinguida y bella señorita, cliente suya. Sin duda observó en ella predisposición a contraer la nueva enfermedad norteamericana, no catalogada aún entre nosotros, pero que bien pudieran bautizar con el nombre de «la neurastenia del baile», y se impuso como médico, presentando ante los hermosos ojos de su cliente un cuadro aterrador, macabro, de fatalísimos resultados, si persistía en su loca afición por el baile.

¡Bravo por el joven galeno!

ROSELLON

Información de América.

Conflicto en Jujuy.

BUENOS AIRES.—El Gobierno de la provincia federal de Jujuy ha acusado al vicedeán de España en aquella capital, don José Altea, del delito de sedición.

Funda el Gobierno su acusación en el hecho de haberse negado el señor Altea a recibir los Bonos de la Tesorería emitidos por aquel Gobierno.

Todas las casas españolas de la ciudad de Jujuy han cerrado sus puertas en señal de protesta.

Mensaje presidencial.

BUENOS AIRES.—El presidente de la República, doctor Alvear, ha enviado un mensaje al Congreso recomendando el reingreso de la República Argentina en la Sociedad de las Naciones.

En los círculos políticos existe la creencia de que el mensaje será aprobado.

Candidato que se retira.

SAN JOSE.—El candidato a la Presidencia de la República, don

Rafael Iglesias, ha retirado su candidatura, recomendando a sus partidarios votar a don Alberto Echandi.

Se considera desentado el triunfo del señor Echandi, pues le apoyan casi todos los políticos.

Ensayos.

GUATEMALA.—Han comenzado los ensayos para sustituir la gasolina en los motores de combustión interna y en los automóviles por el alcohol industrial de la caña de azúcar.

El resultado obtenido permite creer que esta invención producirá una revolución en el mundo industrial.

Declaraciones.

GUATEMALA.—El presidente de la República, general Orellana, en una entrevista que ha concedido a un redactor del «New York Herald», ha declarado que la situación del país es cada día mejor gracias al patriotismo que impera en todos los sectores políticos.

El «New York Herald», al recoger las declaraciones del presidente Orellana, hace constar que el Gobierno

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche

Pablo Pereda Elordi  
BURGOS, 7.—DE ONCE A UNA

Vida religiosa.

En la capilla de los Padres Agustinos.

Cada año se ve más palpablemente el incremento que va tomando la devoción a la Abogada de los imposibles, Santa Rita de Casia, una devoción tan hermosa y simpática no podía menos de encontrar eco en el cristiano pueblo santanderino. Bien a las claras se ha podido ver durante todos los días del solemne novenario celebrado en honor de la Santa. La piedad, la solemnidad y el fervor con que se ha celebrado son dignos de todo encomio.

Los sermones han estado a cargo del reverendo Padre Laurentino Alvarez, de la Residencia de Bilbao; bien acreditado tiene su nombre el Padre Laurentino como orador agudo de fácil palabra y sólida y abundante doctrina; ha hecho una exposición acabada acerca de los dones del Espíritu Santo; grato recuerdo deja en todos los que le han escuchado.

Las camareras han desplegado una gran actividad para sorprendernos cada día con las nuevas y variadas formas de adornar profusamente el altar de Santa Rita. Parece que todas las rosas de Santander han venido a caer como una lluvia a los pies de la Santa.

Un grupo de señoritas ha cantado todos los días durante la misa de comunión, y por la tarde se han ejecutado también hermosos cánticos sagrados por notables cantores de esta capital, acompañados de orquesta.

El día 22 dijo la misa de comunión nuestro excelentísimo señor Obispo, dando una vez más muestras de su actividad incansable y de su espíritu grande, que le lleva a hacerse todo para todos. Al final se bendijeron las rosas de Santa Rita, que se han repartido a montones entre los fieles.

Mil plácemes a los que organizan estas edificantes fiestas religiosas y contribuyen a su esplendor.

Sección marítima.

Las marinas de guerra.

CRÓNICA. Mercado de Calce.—A causa de la escasez de órdenes de embarque, este mercado se encuentra nuevamente en un estado deplorable; los precios de carboneras continúan algo reducidos, los fletes son poco remuneradores y perspectiva de una mejora rápida no es visible; así que el negocio marítimo en este destino presenta un aspecto ruinoso por todos conceptos.

El motivo principal de esta inesperada depresión, es, sin duda alguna, la paralización de la cuenca del Báltico y hasta que las dificultades lleguen a feliz término, no será posible que el tráfico carbonero tenga alguna incrementación.

Mineral español.—Este mercado se sostiene ahora bastante animado; los tipos de flete son relativamente satisfactorios y los embarques se efectúan sin interrupción, lo mismo desde el Mediterráneo, Cádiz y Norte de África.

Agustinos a continuación las órdenes corrientes del día y varios vapores contratados.
Molilla-West, Harlepool, 8 chelines.
Molilla-Eudon, 7 s. 3 d.

Están dando este viaje los vapores Alaró, de 6,200 toneladas, y Júpiter, de 8,100, ambos pertenecientes a la Compañía Marítima Unión.
Sevilla-Glasgow, a 8 s. 6 d.

Huelva-Tyne River, a 9 s. 6 d.
Huelva-Nantes, a 37 francos.
Fijados para este viaje los vapores «Peña Rocías» y «Cristina».
Huelva-Dublin, a 9 s.
Hornillo-Middlesbrough, a 8 chelines.

Bilbao-Cardiff, a 7 chelines.
Cargando (principalmente para Cardiff) en el cargadero de la Compañía Ovejera, los vapores «María Victoria», de 5,100 toneladas, y San Salvador, de 5,500.
Tilbao-Briston-Ferry, a 9 s.

Aceptó este tipo el «Castro-Alén», de 2,100 toneladas.
Santander-Cardiff, a 7 s. 3 d.
Hullero-Glasgow, o distrito de Liverpool, a 8 s. 6 d., con «Despatch» y 7 s. 3 d., sin esta deducción.

La Prensa inglesa publica una estadística de las marinas de guerra del mundo.
Según las cifras publicadas, se nota que la supremacía de los armamentos navales corresponde actualmente a los Estados Unidos.

El documento da las cifras siguientes:
Arrozados: Estados Unidos, 31; Inglaterra, 18; Japón, 11; Francia, 8; Italia, 12; Rusia, 11; Alemania, 8.

Torpederos y contratorpederos: Estados Unidos, 318; Inglaterra, 184; Francia, 50.
Submarinos: Gran Bretaña, 68.

en construcción); Japón, 64 (41 en construcción); Francia, 47 (13 en construcción); Italia, 43; Rusia, 3 en construcción.

MECHELIN

Nuevos pilotos.

El resultado de los exámenes de pilotos, celebrados en Bilbao, Cádiz, Cartagena y Ferrol, fué la aprobación de 65 alumnos y la reprobación de 45.

Nuevo capitán.

En los últimos exámenes verificados para capitanes de la Marina mercante, fué aprobado nuestro querido amigo el culto oficial de la Compañía Trasatlántica don Roberto Fano Oyarralde.

Dice un periódico francés.

«La conveniencia de proceder a la construcción de nuevos vapores para las líneas del Atlántico, es asunto que no ha dejado de preocupar en ningún momento en los círculos oficiales franceses. De acuerdo con el convenio entre el Gobierno francés y la Compañía Trasatlántica, celebrado en 1912, desde que fué entregado el «Paris» en 1921, debería la Compañía haber empezado la construcción de otros dos trasatlánticos.

Pero, según el señor Río dijo en el Parlamento, hace un año, las condiciones de ahora, especialmente en lo que respecta al tráfico de emigración, son muy distintas de lo que eran cuando el convenio fué firmado, y éste ha perdido mucho valor legal, por considerarse, además, la guerra un caso legal de fuerza mayor.

El señor Río añadió que la Compañía General Trasatlántica no podía decidirse a la construcción de nuevos buques, sino sobre la base de su convenio con el Gobierno, y que como ello envolvería el tener que disponer, en parte, de los fondos públicos, antes de dar la orden de construcción a cualquier astillero, necesitarían pedir ofertas, para conocer la cantidad a desembolsar.

El puerto.

En estos últimos días se nota bastante movimiento en nuestro puerto, principalmente en lo que se refiere al tráfico de cabotaje.

El «Oropesa».

De Valparaíso y escalas, entró ayer el magnífico trasatlántico «Oropesa», con numeroso pasaje y carga general.

El «Flandrés».

De Saint Nazaire entró el trasatlántico francés «Flandrés», que fué despachado para Habana y Veracruz, con pasaje y carga general.

Movimiento de buques.

ENTRADOS.—«Dalthona», de Londres y escalas, con carga general.
«Botme», de Hull, con carga general.
«Gijón», de Bilbao, con carga general.

DESPECHADOS.—«Albra», para Cardiff, con mineral.
«Nuestra Señora del Corón», para San Sebastián, en lastre.
«Cabo del Agua», para Sevilla, con carga general.
«Gijón», para Gijón, con carga general.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión ordinaria de hoy:
Acta de la sesión anterior; declarar vacantes en la Junta municipal; decidir el empate acerca del concierto de arbitrios con la Taurina Montañesa.

Despacho ordinario.

HACIENDA.—Que informen otros letrados sobre el pago de arbitrios por la construcción de una iglesia en Miranda; conceder el 12 por 100 de aumento a los obreros eventuales; doña Feliciano Pascual, un socorro; don Nemesio Polanco, negarle la rebaja del arbitrio de inquilinato; reglamento de la «Asociación Instructiva de Obreros y Empleados municipales»; adquirir un terreno en la calle de Peña Herboza.

OBRAS.—Autorizar a la Alcaldía para adquirir grava; don Pedro García, una sepultura; don Pablo González, idem; don J. Entrerriales, rasgar un hueco en paseo de Pereda, 6; don Marcelino Linao, escarpadas en Príncipe, 5; don Crisanto J. Alonso, reformas en San Francisco, 33 bajo; don Emiliano G. Orta, trasladar un panteón del Cementerio de San Fernando al de Ciriego; pedir un camino vecinal de Corbán a Bezana; aumentar el número de calles comprendidas en el contrato de asfaltado; acta de venta de un terreno en Cueto; don Ignacio Pérez, cuentas.

POLICIA.—Lebón y Compañía, modificar la salida de un «feeder» en el Río de la Pila.

TELEFONOS.—Acta de exámenes de telefonistas meritorias.

Score la mesa.

OBRAS.—Don Manuel Sierra, elevar un piso en San Francisco, 31 y 33.

HACIENDA.—Don J. Costales, negarle una «cuenta» a don Rafael Antón y don Manuel Peral, no designables a oficinas; don J. Roviralta, una diferencia de sueldo; don Alejandro Maté, idem; don P. Racamonde, negarle una diferencia de sueldo.

OBRAS.—Derribar el quiosco de la música de la Alameda de Cacho; no acceder a la petición de los vecinos para que se arregle el barrio de Camino; don José Lobo, no autorizarle huecos al Este, de la casa número 29 de Peña Herboza; conceder una parcela en Cueto a doña Dolores Alonso y negarlas a otros peticionarios; doña Concepción Pombó, elevar una pared en la Caña; suprimir diez fuentes públicas; don Antonio Salgado, una parcela en Monte.

POLICIA.—Apercibir al contratista de las basuras por incumplimiento de las bases; prorrogar el contrato de sillas de los paseos públicos.

BENEFICENCIA.—Modificar las enseñanzas del Instituto Carbaljal.
TELEFONOS.—Pedir la prerrogativa de la explotación de la Red Telefónica; excluir del concurso a cuatro aspirantes a meritorias.

ENSANCHE.—Don José María G. Trevilla, prorrogarle la autorización para construir una tejavana.

Comisaría de Vigilancia.

Por amenazas con una pistola.
Luis Ovejero Alciturri, de 20 años, peluquero, natural de Santander, ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de guardia, por haber amenazado con una pistola a Andrés Dueñas Santa María, de 25 años, con quien sostuvo un reyerta el día anterior.

Ovejero fué detenido por el guardia de Seguridad número 34.

Por sustracciones.

A disposición del Juzgado de Instrucción del Este, se ha enviado a Margarita Bezanilla Reigadas, de 32 años, casada, natural de Santa Cruz de Bezana y vecina de Santander, en virtud de denuncia contra ella presentada por María Carradi y Emilio Gutiérrez, vecinos de esta capital, como presunta autora de la sustracción de prendas y objetos de un baúl propiedad de la denunciante, valorados en unas 60 pesetas, además de varios papeles pertenecientes al Emilio, que guardaba en el mismo baúl.

Lesiones.
Los guardias de Seguridad números 55 y 58, han tramitado una denuncia al Juzgado municipal del Oeste, contra Vicente Díaz Villar, autor de las lesiones leves producidas en rifa a Miguel Valdor Bonoso y su esposa Avelina Sierra Pereda, hecho que tuvo lugar en la calle de Segismundo Moret.

Al mismo Juzgado se ha remitido otra denuncia de los guardias de Seguridad 11 y 73, contra Angel Herpías Urcía, como autor de las lesiones leves, de las que fué asistido Francisco Lastera González, y que le fueron causadas con la motocicleta S-1287, que conducía aquél.

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE
TABLEROS, NÚM. 1.-CASA DE BAÑOS
Balnearios de Aizeda y Ontaneda
AGUAS SULFUROSAS NITROGENADAS DE 26 GRADOS DE TEMPERATURA
Las de más antiguo abolengo en la Montaña, para catarros bronquiales exudativos, y de la piel (eczemas)
Vaporarios.—Piscina de natación.—Duchas submarinas.

GRAN HOTEL DE ONTANEDA

Grandes mejoras. Todo confort.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring illustrations of children and text describing its benefits for infants and children.

Correos y Telégrafos.

La correspondencia para América.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha publicado el siguiente cuadro indicador de las fechas en que la Estafeta de cambio de Madrid debe expedir despachos de correspondencia a las Repúblicas americanas durante los meses de mayo y junio de 1923:

Correspondencia para Estados Unidos, Méjico a Antillas, Centro-América, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela.
Días de salida de Madrid por vía española:
19 de mayo.—Vía de Coruña: Habana y Veracruz.

28 de mayo.—Vía de Cádiz: Todos los despachos que se forman a Estados Unidos, Méjico, Antillas, Centro América, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela.

13 de junio.—Vía de Cádiz: Puerto Rico, Habana, Santo Domingo, Caracas, La Guayra, Maracaibo, Ciudad-Bolívar, Bogotá, Barranquilla, Sabanilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco.

19 de junio.—Vía de Coruña: Habana y Veracruz.

28 de junio.—Vía de Cádiz: Todos los despachos que se forman a Estados Unidos, Méjico, Antillas, Centro América, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela.

Nota.—Las oficinas de Barcelona, Bilbao y Valencia, cuando correspondan cursar despachos para Nueva York, Habana, Méjico y Nueva Laredo por vía española, los expedirán con una fecha de «anterioridad» a las indicadas.

Días de salida de Madrid y Barcelona por vía de Francia y Nueva York:

Diariamente.—Nueva York (excepto el día 28, arriba indicado), Habana, (excepto los días 13, 19 y 28, arriba indicados).

Martes y viernes.—Puerto Rico, Santo Domingo, Progreso (Estados majicanos de Campeche y Yucatán) y todos los despachos para Centro-América, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela.

Nota.—Las oficinas de Bilbao y Valencia y las ambulantes del Norte (correo descendente), del Noroeste y de Asturias (correos ascendentes) expiden diariamente por vía de Hendaya despachos para Nueva York, Habana, Méjico y Nuevo Laredo.

Las de Bilbao y Valencia dejan de expedir los días correspondientes a vía española, arriba indicados.

Correspondencia para Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Paraguay y Uruguay:

Por vía de Lisboa, excepto las salidas correspondientes al día 5.

16 de mayo.—Pará.

17 de mayo.—Pernambuco, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón, Santiago y Valparaíso.

19 de mayo.—Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón, Santiago y Valparaíso.

21 de mayo.—Los mismos que en la expedición anterior.

22 de mayo.—Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón, Santiago y Valparaíso.

26 de mayo.—Pará.

27 de mayo.—Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón y Valparaíso.

2 de junio.—Vía Lisboa: Río Janeiro.

5 de junio.—Vía de Cádiz y vapor de la Transatlántica: Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón, Santiago y Valparaíso.

6 de junio.—Pará.

10 de junio.—Pernambuco, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón, Santiago y Valparaíso.

11 de junio.—Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón, Santiago y Valparaíso.

14 de junio.—Pernambuco, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón, Santiago y Valparaíso.

16 de junio.—Pará.

17 de junio.—Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón, Santiago y Valparaíso.

18 de junio.—Los mismos que en la expedición anterior.

26 de junio.—Pará.

30 de junio.—Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Córdoba, Mendoza, Tucumán, Asunción, La Paz, Villazón, Santiago y Valparaíso.

Nota.—Las oficinas de Badajoz, Tuy y ambulantes de Manzanares-Badajoz y de Medina del Campó-Fuentes de Oñoro, expedirán los despachos que forman a Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Paraguay y Uruguay con una fecha de «posterioridad» a la indicada en el cuadro.

Las de Valencia y Barcelona, con una fecha de «anterioridad» a las mencionadas en el mismo.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Espectáculos Em presa Fraga (S. A.)—Compañía Herrero-Tordesillas.

Hoy, miércoles, a las seis y media, «Lo pasado o concluido o guardado» y «El último capítulo».

A las diez y cuarto, estreno de «El niño de oro».

Sala Narbón.—Desde las seis y media, «Oh, aquellos tiempos!», por Charles Ray.

Mañana, jueves de moda: «La apoteosis», por Dorothy Dalton, y «Prueba final del campeonato de foot-ball, en Barcelona», dos partes.

Pabellón Narbón. Desde las seis y media, «El hijo prodigo», cinco actos.

El obsequio de los salmantinos.

Entrega del traje de charra para la Reina.

MADRID, 22.—Esta tarde tuvo lugar en Palacio la entrega del traje de charra que la ciudad de Salamanca regaló a la Reina, como recuerdo de su viaje a aquella ciudad.

La Comisión estaba formada por el obispo, el alcalde y varios concejales y el director de «El Adelanto», de Salamanca.

El traje, que es una maravilla de riqueza y buen gusto, está encerrado en un magnífico estuche de piel, forrado de damasco rojo.

El alcalde hizo el ofrecimiento en nombre de la ciudad y doña Victoria le contestó diciendo que aceptaba aquel recuerdo con profundo agradecimiento.

INFORMACIÓN OBRERA

Convocatoria.—Se convoca a todos los camareros cesantes pertenecientes al Sindicato, a una reunión, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social.

Por ser un asunto urgente, se ruega la asistencia.

NEW BAR RACING

Se sirven comidas
Arcillero, 23 Santander

Se alquila

En el pintoresco pueblo de San Vicente de Toranzo, espaciosa casa, todas comodidades, aguas potables, luz eléctrica, jardín y huerta, a 200 metros del camino real. Hermosas vistas.

Informes: Santander, Sucesor de Abraham Otero, calle Wad-Ras.—San Vicente, don Luis García Palazuelos

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

Rayos X - Diatermia - Alta frecuencia Partos y Ginecología.
MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD
Consulta de 11 a 1.—S. Francisco, 21.

DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X
Consulta diaria, de 11 y media a 1.
VELASCO, 5, SEGUNDO

LA SUERTE LOTERIA

NUMERO 13
J. Becedóni
MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.ª, 21

AUTOMÓVILES

CHANDLER, HUMOBILE Y CLEVELAND
ENTREGA INMEDIATA
Agente para España Mariano Sancho.
Garage: Plaza Cañado.—Telef. 4-05

Dr. Llerandi Garcia

Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES
MEDICINA GENERAL
STOMAGO, HIGADO e INTESTINOS
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.
PESO, 3, ESQUINA A LEALTAD

Advertisement for Agencia de los Ford automóviles, listing prices for various models like Chassis-turismo, Turismo de cinco asientos, etc.

Advertisement for Caldera vertical, describing its production and use for steam.

Advertisement for Servicio rápido de pasajeros a Holanda y Alemania (via Rotterdam) by Holland America Line.

Advertisement for SPAARNDAM, offering displacement services for passengers.

Advertisement for RYNDAM, offering displacement services for passengers.

Advertisement for FRANCISCO GARCIA, a medical professional.

Advertisement for Ayuntamiento, listing municipal services and contact information.

Advertisement for Caldera vertical, detailing its technical specifications.

Advertisement for Servicio rápido de pasajeros a Holanda y Alemania, highlighting the Holland America Line.

Advertisement for SPAARNDAM, providing details on passenger services.

Advertisement for RYNDAM, offering information on displacement services.

Advertisement for FRANCISCO GARCIA, medical services.

Advertisement for Baños de Algas, promoting health benefits of seaweed baths.

Advertisement for Gran Hotel de Ontaneda, highlighting its amenities and location.

Advertisement for Hipofosfitos Salud, featuring illustrations of children and describing its health benefits.

Advertisement for Hipofosfitos Salud, detailing its use and availability.

Advertisement for Hipofosfitos Salud, providing contact information and a list of agents.

Advertisement for Correos y Telégrafos, providing schedules for mail and telegrams to America.

Advertisement for Espectáculos, listing theater performances and ticket information.

Advertisement for Información Obrera, including notices for workers' meetings and housing.

Advertisement for Convocatoria, detailing a meeting for unemployed waiters.

Advertisement for Informes, providing contact details for real estate and other services.

Advertisement for New Bar Racing, offering dining services at a specific location.

Advertisement for Se alquila, describing a property for rent in San Vicente de Toranzo.

Advertisement for Dr. Vazquez Andiande, a medical professional specializing in X-rays and gynecology.

Advertisement for Dr. Ortiz Villota, a medical professional specializing in heart and lung diseases.

Advertisement for La Suerte Loteria, advertising a lottery ticket.

Advertisement for J. Becedóni, a medical professional specializing in internal medicine and skin.

Advertisement for Automóviles, listing car models like Chandler, Humobile, and Cleveland.

Advertisement for Dr. Llerandi Garcia, a medical professional with a London Fellowship.



### Vapores correos españoles



## de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de JUNIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER al vapor

## Afonso XII

SU CAPITÁN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ,

### PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:

Para HABANA: pesetas 535, más 32 de impuestos.  
Para VERACRUZ: pesetas 585, más 25,25 de impuestos.  
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de MAYO, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

## ALICANTE

para trasbordar en CADIZ al vapor

### Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de aquel puerto el 7 de JUNIO próximo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 375, más 25,10 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑÍA, Paseo de Pereda, 36.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ



## Holland America Line

### GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

### Próximas salidas filias de Santander

El vapor LEERDAM,	saldrá el 30 de mayo.
" SPAARNDAM	" el 20 de junio.
" MAASDAM,	" el 9 de julio
" EDAM,	" el 1 de agosto,
" LEERDAM	" el 22 de agosto,
" SPAARNDAM.	" el 10 de septiembre
" MAASDAM,	" el 3 de octubre.

	DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Precios	Habana.....	Pts. 1.825,25	Pts. 867,75	Pts. 557,00
	Veracruz.....	> 1.450,25	> 942,75	> 600,25
	Tampico.....	> 1.575,25	> 988,00	> 600,25
	Nueva Orleans.....	> 1.067,75	> 710,25	

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español. REBAJAS A FAMILIAS. En primera y segunda clase a las familias que computen tres o más pasajeros enteros, se les hará una reducción del 15 por 100. En primera y segunda clase hay camarotes para matrimonios. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 88.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

## Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Amora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guer y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo por sus propiedades.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Pulverizadores metálicos y domésticos.  
HAGANSE PEDIDOS A LA  
Sociedad Hullera Española, o a su agente en MADRID: don Ramón Topel, Bayo, 5, Barcelona, o a su agente en SANTANDER: don Alfonso XII, 01.—SANTANDER Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral  
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la  
**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

## ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos rectoriales de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, tratándola perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos a don M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

## SE VENDE PAPEL VIEJO

## LA PIÑA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.  
DESPACHO: Amós de Escalante, 4.—Tél. 8-23.—Fábrica: Cervantes, 22

**VEZVEDA**  
Pasta sin cuerpo grasoso muy adherente  
NO SE DORRE — NO MANCHA  
Específico de todas las  
**ENFERMEDADES DE LA PIEL**  
Eczema, Herpes, Impetigo  
Calma instantáneamente todas las  
"Picazones"  
Laboratorio  
REYTOU & CISTERNE  
12, b. St-Martin  
PARIS.

## Pianos

nuevos, de ocasión, gran modelo, cruzado en nogal y corinto, marcas americanas. Saldamos dos, RUAMAYOR, 3, bajo.—DIESTRO y RODRIGUEZ.

Establecimiento de horticultura  
**JOSÉ PERAL**  
Via Cornelia, 2, JARDIN—Tél. 3 54

## Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO  
Stores, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección. Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación

## GARAJE VALLINA Y C.

Agencia CITROEN  
PIEZAS DE RECAMBIO FORD  
Talleres de reparaciones y vulcanizados.  
Se hacen toda clase de engranes.  
Ptas.

Renault, cabriolet de lujo-18 HP.....	14.000
Dion bouton, cabriolet-35 HP., ocho cilindros.....	10.000
Benz limousine, 8/20 HP.....	8.000
España, faetón 10 HP.....	6.500
Mathis, coupe 10 HP.....	125

Ganga: proyector de acetileno y generador níquelados. 125  
SAN FERNANDO, 2.—Teléf. 6-16.

## PIANO

SE VENDE. Magallanes, 21, segundo Informarán.

## FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria. Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

# HAPAG

## HAMBURG-AMERIKA LINIE

## Servicio rápido de vapores correos GERMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER  
El 9 de junio, el vapor **TOLEDO**

El 15 de julio, el vapor HOLSATIA.	El 20 de octubre, el vapor TOLEDO.
El 15 de agosto, el vapor TOLEDO.	El 25 de noviembre, el vapor HOLSATIA.
El 19 de septiembre, el vapor HOLSATIA.	El 26 de diciembre, el vapor TOLEDO.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trabajo que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

## Compañía del Pacífico

Vapores correos ingleses de dos y tres hólices  
Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMÁ puertos de PERU y CHILE.  
El día 27 de mayo, el rápido y magnífico vapor

## ORIANA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
Precios de pasaje para HABANA 1.ª clase 1.709 pesetas, incluido impuestos  
2.ª " " 914 " "  
3.ª " " 557 " "

Todos los pasajeros de tercera clase, van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, con amplios y ventilados comedores, cuartos de baño y aseos, y cubiertas de paseo.  
Las siguientes salidas las efectuarán:  
El día 24 de junio el vapor ORITA  
El día 29 de julio el vapor OROYA

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasajero de todas categorías. Llevan médico, cocineros y camareros españoles.  
Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander  
Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 9. Teléfono 41

## Piso amueblado

se alquila. Informará, esta Administración.  
**VENDO**  
coche, propio para pasear niños. Informarán, en esta Administración.

## Se venden

todos los muebles, por ausencia de su dueño, en Carbajal, 7, cuarto.  
**ENCUADERNACION**  
DANIEL GONZALEZ  
Baño de San José, número 5.

## KAOLINASÉ

Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo.  
para el Tratamiento de  
Todas las GASTRALGIAS  
HIPERCLORIDRIA  
Ulceraiones del Estómago  
Fermentaciones gástricas o intestinales  
COLITIS, etc.  
Kaolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones.  
Profesor HAYEM.  
Academia de Medicina, 18 de Abril de 1920.  
En venta en todas las buenas farmacias.  
VENTA AL POR MAYOR:  
4, RUE DU FOIN - PARIS

## TINTURA PARA LAS CANAS

Camomile para conservar el pelo rubio; Loción contra la calvicie; Brillantina; toda clase especialidades para los cabellos; artículos para arreglar las uñas. Pida catálogo.  
BELTRAN, San Francisco, 23

## Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ Más baratos, nadie; para evitar dudas, consulten precio.  
JUAN DE HERRERA, 1

# Anís y UDALLA

Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma Gran Premio de Honor, Gran Copa de Honor y Medalla de Oro.  
PROBADNOS Y SABREIS LO QUE ES BUENO  
BALDOMERO LANDA (Sucesor) UDALLA (SANTANDER)

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

EN SEGUNDA PLANA

Interesantes noticias de Marruecos.

## LA OBRA DE ESTA NOCHE

### "EL NIÑO DE ORO"

En la sección de esta noche estrenará la notable Compañía Herrero-Tordesillas el magnífico sainete andaluz «El niño de oro», que ha producido a la Empresa del teatro de la Comedia, de Madrid, en tres meses de representación, la cantidad de sesenta mil duros y el aplauso unánime de los aficionados al arte escénico.

«El niño de oro» es la mejor obra de su autor don José María Granada, y la que no ha cansado en todo el invierno al público madrileño, que acudía a diario al teatro de la calle del Príncipe, para disfrutar de la verdadera gracia andaluza, aplaudiendo a todos los intérpretes del sainete, entre los cuales figuraba el señor Tordesillas, que esta noche representará, al igual que lo hacía en Madrid, el papel del gitano «Menumento», uno de los tipos mejor observados de la pieza, con estar todos ellos retratados de mano maestra.

Por especial complacencia del señor Tordesillas, EL PUEBLO CÁNTABRO puede ofrecer hoy a sus lectores una escena del sainete, elegida al azar entre las muy notables que dan vida a la obra.

(Entra Menumento por la puerta del foro y viene agitadísimo. Menumento es un gitano de unos cincuenta años, maestro de ladinos.)

Menumento.—¡Aguá! ¡Un vasito de agua, señor Tumbaga; corra osté!

Tumbaga.—Cógelo tú de ahí. ¿Qué ocurre?

Menumento.—Ahora se lo explicaré a osté: ¡Un harró!

«Coge un vaso del mostrador, lo llena de un tonel y corre hacia la calle.»

Tumbaga.—¡Tú! ¡Menumento! ¡Que los ha llenao de vino!

Menumento.—Verdá, ¡Estoy ziego! (Se lo bebe.) ¿Ande está er agua?

Tumbaga.—¡Pero es posible que no supas ande está er agua?

Menumento.—¡Yo qué sé! ¿Zoy yo rana?

Tumbaga.—¡Llévalo ahí, en la fuente!

(Menumento llena un vaso en el surtidor.)

Tumbaga.—¿Pero que ha ocurrido?

Menumento.—Un harró. A una mujé le ha dao un parali, que quiera Zu Divina Majestá que llegue a tiempo con er agua.

Tumbaga.—¡Vaya por Dió!

(Menumento va a salir, Tumbaga lo detiene.)

Oye, échale cuatro gotitas de aguar dignite, que eso antona. (Le alarga la botella.)

Menumento.—(Ha tirao la mitad del aguar; con la boca ha destapado la botella y ha completado el vaso con aguar diente, bebiendo antes de la botella.) ¡Qué caría hace osté más grande! ¡El perfume na más rezusita! ¡Dios quiera que llegue a tiempo!

Tumbaga.—¡Corre con ella!

(Cuando Menumento cruza rápidamente la escena con el vaso, se escucha dentro de la casa la voz de la Canaria, que hace una salida de so-

leares. Menumento se para bruscamente y queda escuchando, lleno de orgullo, mirando al sitio de donde sale la voz.)

Voz.—¡Aque siembra una viña que no sea junto ar camino. Porque toito er que pasa quiere cortá un rasimo.

Tumbaga.—¡Anda, hombre!

Menumento.—¡Calle osté ahora! ¡Vaya estilo! ¡Olé y olé!

(Mira a Tumbaga y hace movimientos con la cabeza, indicándole de donde sale la voz y guiándole un ojo.)

¡Mi niña! ¡Ahí está! ¡La emperatriz der cantel! ¡Na má! ¡Uy! ¡Bendito zea zu pare, que zoy yo! (Se bebe el contenido del vaso.)

Tumbaga.—¿Pero qué hase?

Menumento.—Ni lo sé; oyéndola me güervo loco.

Tumbaga.—¡Y la emperatriz que se muera.

Menumento.—¿Quién pienza en morirze, oyendo cantá a mi niña, que es la cúpide, er pararrayos, la zuma Pontifical der canto? Escúchela osté. (Quedan los dos escuchando religiosamente, siguiendo con los ojos y las mance el ritmo de la copla.) ¡Olé!

Tumbaga.—¡Bueno, hombre; y a too esto no me has dicho qué ha pasao en la calle.

Menumento.—Por verá osté. Yo zali de ahí dentro a buscá a... (Mirando hacia el sitio donde está la juegra y preguntando con gran interés.) ¿Ha cantao?

Tumbaga.—No.

Menumento.—Me paéce que ha cantao.

Tumbaga.—Que no, hombre. Sigue.

Menumento.—Yo zali a buscá a Paco er Certificao, que ze toca mu bien por tarantas y lo quiere zenti er padrino der bautizo. Ya usté conoce a Paco er Certificao.

Tumbaga.—¡Sí, hombre. Un niño tan delicao, que no encuentra de güen tomá, ni er varquillo con moengue. Sigue.

Menumento.—Pos venía zin habé dao con é, cuando ahí mismito, al regorvé la esquina, me lo encuentro metío en una bronca, y me veo a Paco embistiéndole a su mujé, y ella que es una mujé que estornúa y comba un plato lo había pillao azin por er tézuz, hasta que Paco er Certificao, ze oscurrió, y de la guarantá que le pegó a zu mujé, ze le cayó er rafafo. Ze liarón a darze gompes, ze arremolinó la gente pa verlos pebeo, y Paco Bolas, eze que es intrépide y que venía acompañando a un inglés, azeparaba a la gente mu nervioso y decía gritando y abriendo calle: ¡Hace lao, hombre, hace lao, que lo vea bien este zeño, que es forastero! En esto, a una mujé, der zusto, le dió un flato, y yo me vine corriendo por er agua.

Tumbaga.—¡Vaya por Dió!

Menumento.—¿Ha cantao? (Mirando como antes, para dentro.)

Tumbaga.—No, hombre, no ha cantao.

Menumento.—¿Penzé! ¡Me tió loco!

(En la puerta aparece el Cartujo.)

no nos parece bien ni estamos dispuestos a tolerarla en silencio.

Es preciso que nuestros representantes en Cortes pidan al Gobierno que cese este irritante estado de cosas. Que no se juegue en Santander, pero que a Bilbao y San Sebastián se les prive de una prerrogativa sin fundamento como la que en la actualidad disfrutan y explotan.

## NOTAS DE LA ALCALDIA

### Donativo del Círculo Mercantil.

El señor Alvarez San Martín carecía ayer de información para facilitar a los periodistas.

Les dijo únicamente que el Círculo Mercantil le había remitido 250 pesetas con destino a la Asociación La Caridad, y 25 los empleados de dicho Círculo, con idéntico fin.

El alcalde envió estas pesetas al gobernador civil, como presidente de la benéfica Asociación.

### Estercóleros.

El concejal señor Ontavilla denunció ayer al señor Alvarez San Martín que la entrada del cementerio civil está convertida en un verdadero estercólero, ya que existen allí amontonadas grandes cantidades de basura.

Igual ocurre en el barrio de Campopiro, a lo largo de la tapia de la finca ocupada por la Remonta.

El alcalde ha prometido que se limpiarán ambos caminos a la posible brevedad.

### De la Asamblea nacional.

### El ministro de Hacienda contesta al presidente del Directorio.

El presidente del Directorio nacional, señor Soler, ha recibido la siguiente carta del ministro de Hacienda:

«Muy señor mío: He tenido el honor de recibir su grata de 14 del corriente con el escrito razonando las peticiones formuladas en la Asamblea de Santander, y me complace poder decirle que en la «Gaceta» de ayer se inserta el Real decreto reformando el impuesto sobre viajeros, de manera que espero ha de satisfacer a la Corporación de su digna presidencia y a todos los que legítimamente han mostrado grandísimo interés por la adopción de esta medida.»

Me hago cargo de todas las reflexiones y argumentos que en el escrito que me remite usted se exponen, considerándolas, no como fruto de egoísmos de clase, sino como aspiración de sus legítimas aspiraciones, que pueden realizarse en parte más o menos considerable.

Algunas medidas han aparecido ya en la «Gaceta» en el sentido que la Asamblea de Santander indica, y seguramente aparecerán otras más en no lejano plazo. Pero de todo esto, prefiero dar a usted y al Directorio una respuesta oficial y así lo haré dentro de algunos días.

Mientras tanto, le saluda con la consideración más distinguida su afectísimo atento s. s. q. s. m. e., firmado: M. Villanueva.»

### Un mitin en Burgos.

Anunciado por el presidente del Directorio Nacional, don Manuel Soler, su propósito de celebrar en Burgos un acto de propaganda y defensa de las clases mercantiles, industriales y agrícolas, ha recibido el ofrecimiento de varios autonómicos, que sus propietarios han puesto a disposición del Directorio para organizar una caravana que el próximo domingo se traslade a Burgos acompañando al señor Soler.

El acto está organizándose por la Asociación Patronal Burgalesa, y tomarán parte en el mitin don Pedro Baroia, delegado en el Directorio de Castilla la Vieja; Benet, por la Confederación Patronal; La Serna, de Medina del Campo, y don Manuel Soler, que cerrará los discursos.

Asistirán nutridas representaciones de Valladolid, Zamora, Palencia, Medina y Logroño, prometiendo constituir el acto un éxito para sus organizadores.

### ¿Quién hirió a Jumillano?

### Interesantes afirmaciones de los guardas de la Montaña.

MADRID, 22.—El Juzgado que entiende en el suceso a consecuencia del cual resultó herido el novillero «Jumillano», ha hecho entrega a los peritos armeros de la bala que se extrajo del cuerpo de dicho lidiador.

El proyectil presenta señales de haber atravesado o rebatido en un cuerpo duro.

Los guardas jurados de la Montaña han prestado declaración, manifestando que constantemente se oye por aquellos parajes el silbido de las balas perdidas procedentes del polígono del Tiro Nacional.

## El día en Barcelona

### Continúan las huelgas y los atentados.

BARCELONA, 22.—A la una y media de esta tarde se cometió en la calle de Poniente, esquina a la de Peñíscola, un nuevo atentado de recórida de basuras, hiriendo a la caballería.

En todos los demás barrios los conductores de los vehículos que prestan este servicio son amenazados constantemente.

Los pocos camiones que circulan lo hacen custodiados por la guardia civil.

En los cuarteles todas las fuerzas tienen retenes y las tropas están preparadas para salir al primer aviso, pues se producirse el estado de guerra su intervención sería fulminante.

### Quiénes eran las víctimas.

Jaime Albaricío, muerto esta tarde a tiros en la calle del Poniente, había sido presidente del Sindicato Único y estuvo deportado en el castillo de la Mola toda la época en que tuvo mando el general Martínez Ando.

El herido, Manuel Salvador Serra, ingresó en estado de gravísimo en el Hospital Clínico.

### Cómo huyeron los agresores.

Los agresores de Albaricío y Serra eran tres y huyeron perseguidos por una pareja del Cuerpo de Seguridad.

Dos de ellos se metieron por una callejuela que hay en las inmediaciones del lugar del suceso y el tercero por la calle de Recasens, al entrar en la cual arrojó la pistola en un montón de basura.

### Nuevos detalles.

Van conociéndose nuevos detalles del atentado de la calle del Poniente. Las víctimas trabajaban en un almacén de muebles.

El número de agresores era de diez. Manuel Salvador Serra había estado procesado por motivos de carácter social en Barcelona y Valencia.

A última hora se había acentuado su gravedad en forma tal, que no quedaban esperanzas de salvarle la vida.

### ¿Ha dimitido el alcalde?

Se asegura que con motivo de los incidentes derivados por la huelga de transportes, el marqués de Alélla ha presentado su dimisión.

La situación se agrava, debido a que los patronos habían prometido contestar hoy a las proposiciones del Gobierno y no lo hicieron.

### En libertad.

Han sido puestos en libertad los dos detenidos, con motivo del suceso desarrollado en la calle del Arco del Teatro.

### Una autopsia.

Se ha verificado la autopsia al cadáver del sindicalista Armentgol, víctima del atentado de la calle de San Carlos.

En el cuerpo fueron halladas heridas de nueve balazos.

### Del Gobierno civil.

### La huelga de maquinistas.

El señor Alonso López manifestó anoche a los representantes de los periódicos locales que había puesto a disposición del señor tesoro de la Asociación «La Caridad», el donativo de 275 pesetas hecho al alcalde por el Círculo Mercantil y empleados de éste, con destino a los pobres.

La Caridad—añadió—agradece muchísimo la atención del Círculo y sus dependientes.

Con relación a la huelga de maquinistas, dijo el gobernador que le había visitado una Comisión de éstos, quienes, en principio, se encuentran bien dispuestos a transigir; pero sin concretar nada, si antes no lo hacen los patronos.

Estos se reunieron anoche, y hoy comunicarán sus acuerdos a la primera autoridad civil de la provincia.

### La situación en El Ferrol.

### Continúa la huelga con la misma intensidad.

FERROL, 22.—La huelga planteada por los obreros del ramo de construcción continúa en el mismo estado.

En la reunión habida ayer entre obreros y patronos, no se consiguió llegar a un acuerdo.

La organización obrera reitera sus esfuerzos para conseguir que las secunden todos los oficios y par la batalla definitiva.

Con este motivo la ansiedad que reina es enorme.

## Hablemos del juego.

### No hay derecho a la diferencia de trato.

Nuestro colega «La Acción», en uno de sus últimos números, y ocupándose de la cuestión del juego, dice: «En una carta de Segovia se nos dice:

«Desde hace unos días se está jugando descaradamente a la ruleta en el Círculo Mercantil e Industrial de esta capital.»

Según ese dicho, el haber autorizado el juego ha sido algo así como una compensación para derrotar no sé cual candidato a senador. Esto, aunque demuestre el espíritu renovador del Gobierno que tenemos la desgracia de padecer, no me interesa tanto como el que hace dos noches, un pobre hombre casado, con hijos y compañero de viaje, se dejara sobre el tapete verde hasta la última peseta, y haya tenido que salir de ésta sin pagar el hotel y dejando abandonadas las muestras, en busca de alguien que le salve de la situación, sin que la Casa se entere.

Como el hecho no necesita más explicaciones, y mi temor a que el señor ministro pueda rectificarlo, lo pongo en su conocimiento.»

También recibimos la siguiente nota:

«Resulta verdaderamente gracioso leer que el señor ministro de la Gobernación declare solemnemente que «no se autorizará el juego en ningún círculo en que hoy no esté autorizado», pues las autorizaciones en provincias se prodigan fácilmente, y en estos días se ha permitido que Alicante el juego en el Casino y en

un centro que se titula «La Perla de Levante».

El señor duque de Almodóvar cree que el pedestal de su grandeza política radica en la popular campaña, y para ser calificada de moral se precisa la... prohibición absoluta.—Un alicantin@.»

\*\*\*

No tenemos necesidad de recordar que somos enemigos del juego y que hemos pedido con toda energía su supresión total. Pero si queremos consignar nuestra protesta ante el hecho de que el vicio se convierta en una merced o favor, acaso cotizable políticamente, del ministro de la Gobernación.

No se nos alcanzan, francamente, las razones que puedan existir para autorizar o tolerar el juego en Bilbao y San Sebastián y prohibirlo en absoluto en Santander, y conste que no pedimos—bueno fuera—que en nuestra ciudad se vuelva a jugar.

Nos referimos a la diferencia de trato establecida, sin razón ni fundamento algunos.

En San Sebastián, además del Gran Casino y del Kursaal, se juega en el Círculo Easonense, a puerta cerrada; es decir, igual que en uno de Santander donde, a puerta muy cerrada, se jugaban dos o tres horas al día, con gran provecho para La Caridad.

Y que hayamos sacrificado aquí los ingresos de dicha benéfica institución en persecución de la extirpación del vicio del juego para que se establezca una diferencia de trato,